

Valencia, un mes.	1'50 Ptas
Prov. valencianas, 3 meses.	4'50 »
Península, id.	5'50 »
Extranjero, id.	10'50 »

REMITIDO

LA SEÑORA

D.ª CATALINA ORTEGA PAGÉS

VIUDA DE D. FRANCISCO ORDEIG

falleció ayer, a las diez de la noche,

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

Sus aflijidos hijos D. Francisco, D. José María y D. Luis Ordeig, hermanos de don Carmen Ortega, hijos políticos de don Ángel Ordeig y de don Rosario Ordeig y demás parientes, participan a sus numerosos amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a la misa de cuerpo suelto que se celebrará hoy 22 del corriente, a las once de la mañana, en la real y parroquial iglesia de los Santos Juanes, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Llibre, a hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el difunto; de todo lo cual recibirán especial favor.

Por disposición expresa de la finada, se solicita no asistan coheres.

No se reparten esquelas.

El día 23 del corriente y ocho siguientes, a las diez de la mañana, se celebrará el santo sacrificio de la misa y acto seguido se rezará el Santo Rosario a intención de la finada en la capilla de la Compañía de la expresada Iglesia.

El Excmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis se ha dignado conceder 80 días de indulgencia por la asistencia a cualquiera de dichos actos religiosos.

Asuntos del día

Tenemos hoy tan lleno el periódico, que habremos de reducir esta crónica cotidiana. Bien lo podemos hacer, porque las noticias de hoy no cambian el aspecto de las cuestiones que se agitan en España ni fuera de España.

El interés que promovía el Consejo de ministros de anteaer, ha quedado pendiente para el que ha de celebrarse el lunes. Pero los que están afanosos de novedades políticas, no se resignan fácilmente a esta espera, y tratan de anticipar los sucesos, suponiendo que éstos quedarán ya preparados en la última reunión de los ministros.

Hay, en efecto, indicios para suponer que el general Polavieja no aceptará en el departamento de la Guerra las economías que los Sres. Silveira, Villaverde y Dato, alma del gabinete, creen indispensables.

Si esto es así, la crisis está latente, y lo que importa es que se manifieste y se resuelva pronto.

El episcopado español a Su Santidad León XIII

Observador Romano publica el Mensaje que los prelados reunidos en el Congreso de Burgos dirigieron a Su Santidad.

Dice así el citado documento:

Beatísimo Padre: Los prelados reunidos en este Congreso Católico de Burgos, humildemente postrados ante el trono que Vuestra Santidad tan dignamente ocupa, tienen la inmensa satisfacción de cumplir el deber de daros cuenta de sus trabajos, a fin de que Vuestra Santidad se digna realizarlos con su aprobación y bendición.

Al afirmar una vez más la divina institución del Papado y las singulares prerrogativas que con Nuestro Señor Jesucristo ha exaltado a San Pedro y a sus legítimos sucesores, manifestamos la pena profunda que nos produjo el hecho de que en la conferencia Internacional recientemente celebrada en La Haya para tratar de la paz no haya sido invitada Vuestra Santidad, y aprovechamos esta ocasión solemne para protestar con la mayor energía contra una omisión que entraña una verdadera ofensa a vuestra soberanía; pues siendo Vos el Vicario de Cristo, príncipe de la paz, venido al mundo para pacificar y ordenar todas las cosas, sólo el único que tenéis verdadera competencia para determinar los principios de eterna justicia entre las naciones y restablecer la armonía y la concordia, turbadas por las pasiones del siglo.

Producimos también profunda pena el estado actual de nuestra España; oprimida por calamidades enormes; pues tan grande es la confusión en las ideas y tan encendida es la lucha de las opiniones opuestas en lo que se refiere al orden religioso y social de los españoles y sus relaciones con los poderes públicos, que ha sido necesaria la intervención de Vuestra Santidad para contener la anarquía de aquellos que, no contentos con disentir a los obispos, llevan su temeridad hasta desafiar límites a la autoridad apostólica, no ya según la verdad, sino según su fantasía; y si a ellos les parece que el Romano Pontífice transgresa dichos límites, le niegan la obediencia y el respeto.

Con Vuestra Santidad condenamos doctrinas tan perniciosas, y acatando respetuosamente las exhortaciones que nos dirigisteis en vuestra reciente carta al eminentísimo Sr. Cardenal arzobispo de Toledo, procuraremos llenar a nuestros diócesanos de deberes que tienen los fieles para con la autoridad eclesiástica, haciéndoles comprender que el Romano Pontífice y los obispos no sólo han recibido la potestad de enseñar, sino también la de regir con autoridad, y que todos los que resisten a dichos mandatos resisten a la ordenación de Dios, y no merecen ser contactados entre los defensores de la Iglesia, mientras con sus desobediencias hacen cosa común con los enemigos de aquélla.

Por este mismo motivo hemos resuelto detener la común acción, las bases con que los españoles deben conformar sus esfuerzos en pro de la paz y la justicia, y para dar a los mismos propósitos, una regeneración de España en el orden religioso y social.

Con todo nuestro corazón pedimos al Señor que conserve todavía muchos años con nuevo vigor la salud y la vida de Vuestra Santidad, y que le conceda la gracia de ser siempre benéfico y justo.

EN BURGOS

Beatísimo Padre.—Besan los pies de Vuestra Santidad vuestros humildísimos hijos.—(Siguen las firmas.)

Después del Congreso Católico.—Los recuerdos del día.—La Cartuja de Miraflores.—El hermano Bernardo.—La vida del cartujo.—La Casa Consistorial de Burgos.—El Museo provincial.

El redactor-corresponsal que ha representado a LAS PROVINCIAS en el Congreso Católico de Burgos, nos ha relatado con mucha extensión y exactitud todo lo ocurrido en él. Pero las últimas cartas han llegado tan retrasadas, que han perdido gran parte de su interés.

Por eso dejamos de publicar las que nos dan cuenta de la solemne función de clausura del Congreso, con el discurso del señor arzobispo de Santiago de Compostela, de la sesión en que se adjudicaron los premios del Certamen, de la brillante procesión religiosa, y de otras solemnidades, de las cuales nuestro redactor-corresponsal nos da detalles muy curiosos, que sentimos omitir.

Nos limitaremos a publicar el relato que hace de sus visitas a los principales monumentos de Burgos.

Dice así:

«Teniendo presente que Burgos cuenta entre sus hijos a Santos como su patrón San Lesmes, varones ilustres como sus Joseso Lala Calvo y Nuño Rasura, y guerreros como el conde Fernán González y Rodrigo Díaz de Vivar, el Cid Campeador, y habida consideración de la relación que está este personaje con la gloriosa conquista de Valencia, a los sarrazenos, para el que, como yo, siento afecto vivo hacia esta hermosa ciudad, del Tarja, era un poderoso estímulo el conocer cuanto en Burgos se guarda referente al Cid.

Al efecto visité el solar de su casa natal. No es muy amplio, está rodeado de pilastres e inmediato al Cementerio, y en el centro se elevan tres postes de piedra con los escudos de Burgos, del Cid y de San Pedro de Cardena. Vi la parroquia de Santa Agueda o Gades, donde la tradición supone que el Cid pidió el rey don Alfonso VI que, puesta la mano sobre un cerrojo de la puerta de entrada, jurase no haber tenido parte en la muerte de su hermano don Sancho, hoviéndolo a su vez velado en el cerco de Zamora, todo lo cual es inexacto, pues el hijo de D. Rodrigo afirma haber tomado este juramento en Zamora y sobre los Santos Evangelios. En la Catedral existe un baul muy deteriorado, de madera y hierro, que se dice que, lleno de arena, y suponiendo ser oro y joyas, dejó el Cid en depósito a cierto judío, a quien pidió gran cantidad de dinero para atender a los gastos del sitio de Valencia. También se guarda en el Archivo la carta de arras de doña Jimena. Por último, en el Ayuntamiento y en la pared de la derecha de la subterránea sala de Evaristo Barrero, representando la primera hazaña del Cid, que ofrece a su padre, Diego Lainez, la cabeza del sordo Lozano, y en el oratorio, también lujoso, de la casa de la ciudad, al lado del Evangelio, en una urna de nogal, se guardan los restos del Cid y de Jimena, cuyo cuerpo el Cid, muerto en Valencia, fue trasladado a San Pedro de Cardena, siendo recuperada sus huesos, después del fracaso que hizo con ellos Napoleón. A los dos lados de la urna están impresas las siguientes palabras:

«Noble, leal, soldado y caballero, Señor te apellidó la gente mora, y tu nombre de Cid llevó tu acero. A los muros de Córdoba y Zamora; Las margenes del Turia placentero; Reflejaron tu enseña vencedora, y al par de tu Jimena en este asiento. Hoy in pueblo te erige un monumento. Hundió la muerte con su ruda planta. De los tropes y reyes la atrevida, Que a tamaño poder, a fuerza tanta. No hay blasones, ni orgullo, ni grandeza; Empero del olvido se levanta. Para, sublime en su mayor alteza. De los inelictos héroes la memoria. A embellecer las hojas de la historia.»

Estos monumentos y cosas notables que he visitado, se encuentran en la Casa Consistorial, toda de piedra, situada en la plaza Mayor, bastante espaciosos. La sala de sesiones está decorada con verdadero gusto; guardándose en ella los retratos de Fernán González, el Cid, Nuño Rasura y Lala Calvo, y además de la descripción al lado izquierdo un grande y precioso cuadro referente a la proclamación de la independencia de Castilla representada por un soldado independiente. En el centro del cuadro se ve a Ramiro II de León, obra notable del reputado pintor D. Isidro Gil, secretario de este Ayuntamiento, que pintó también, en colaboración con el Sr. Barrio, el excelente retrato de S. M. la reina regente que preside. En el techo hay alegorías de la historia y escudo de Castilla, debidas al pintor burgalés Marcelino Santamaría. En el despacho de la alcaldía o sala de Jueces, se conserva una de las sillitas de los referidos jueces en que se sentaban para administrar justicia Lala Calvo y Nuño Rasura, y una vara tipo de Castilla de varios metales en una caja de terciopelo rojo, que lleva la fecha de 1569.

Visitó también el real monasterio de las Huelgas que, a más de su celebrada historia y artística, evoca para mí recuerdos de familia. Fue fundado por D. Alfonso VIII y su esposa doña Leonor, bajo la advocación de Santa María, y entregado a la Orden cisterciense; goza de grandes preeminencias; guarda el precioso estandarte cogido a los moros en la batalla de las Navas de Tolosa, una de las pocas cosas que se pudieron salvar de la rapacidad de los franceses en 1808, que, si en la Cartuja y otros templos de Burgos fue grande, en las Huelgas robaron verdaderos tesoros y preciosidades. Sobre la fachada se ve un gran número de esculturas.

Y también el Museo provincial, instalado en el grandioso edificio llamado Arco de Santa María, dedicado a la memoria del emperador Carlos V y que fue antigua Casa del Consejo, en el que aún existe el balcón de piedra desde donde se promulgaban las leyes, siendo la última que desde allí se leyó el Código penal, de 1823. El Museo es abundante en estatuaria sepulcral, antigüedades romanas, de Creta y pláticas; las tres cosas notables que merecen mención, son un frontal románico con el apostolado de esmalte sobre cobre, del cual ha saltado la pedrería, procedente del monasterio de Santo Domingo de Silos; una estatuilla ornate de mármol, de tamaño natural, y primorosa labor de D. Juan de Padilla, hijo de los protectores del monasterio de Fresdesval; y una tabla, sobre la que hay pintado un busto del Esee-Homo, de autor anónimo, enyas manos son muy propias; pero sobre todo las lágrimas son de un realismo inimitable.

Entre los monumentos y cosas notables que he visitado, se encuentran en la Casa Consistorial, toda de piedra, situada en la plaza Mayor, bastante espaciosos. La sala de sesiones está decorada con verdadero gusto; guardándose en ella los retratos de Fernán González, el Cid, Nuño Rasura y Lala Calvo, y además de la descripción al lado izquierdo un grande y precioso cuadro referente a la proclamación de la independencia de Castilla representada por un soldado independiente. En el centro del cuadro se ve a Ramiro II de León, obra notable del reputado pintor D. Isidro Gil, secretario de este Ayuntamiento, que pintó también, en colaboración con el Sr. Barrio, el excelente retrato de S. M. la reina regente que preside. En el techo hay alegorías de la historia y escudo de Castilla, debidas al pintor burgalés Marcelino Santamaría. En el despacho de la alcaldía o sala de Jueces, se conserva una de las sillitas de los referidos jueces en que se sentaban para administrar justicia Lala Calvo y Nuño Rasura, y una vara tipo de Castilla de varios metales en una caja de terciopelo rojo, que lleva la fecha de 1569.

Entre los monumentos y cosas notables que he visitado, se encuentran en la Casa Consistorial, toda de piedra, situada en la plaza Mayor, bastante espaciosos. La sala de sesiones está decorada con verdadero gusto; guardándose en ella los retratos de Fernán González, el Cid, Nuño Rasura y Lala Calvo, y además de la descripción al lado izquierdo un grande y precioso cuadro referente a la proclamación de la independencia de Castilla representada por un soldado independiente. En el centro del cuadro se ve a Ramiro II de León, obra notable del reputado pintor D. Isidro Gil, secretario de este Ayuntamiento, que pintó también, en colaboración con el Sr. Barrio, el excelente retrato de S. M. la reina regente que preside. En el techo hay alegorías de la historia y escudo de Castilla, debidas al pintor burgalés Marcelino Santamaría. En el despacho de la alcaldía o sala de Jueces, se conserva una de las sillitas de los referidos jueces en que se sentaban para administrar justicia Lala Calvo y Nuño Rasura, y una vara tipo de Castilla de varios metales en una caja de terciopelo rojo, que lleva la fecha de 1569.

Madrid POLITICO

El Consejo de ministros.—Espectación que produce.—La cuestión de las economías.—Acreditación del general Polavieja.—La crisis y su manifestación.

Madrid 20 de setiembre de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

A las cuatro de la tarde se reúnen los ministros en Consejo, y entre los políticos se agranda la expectación y la curiosidad, por saber el resultado de esta junta de todos los consejeros de la Corona, menos el que está de jornada.

El presidente del ministerio niega que del Consejo de hoy pueda resultar la crisis; pero aunque se trate en él de asuntos en que todos están de acuerdo, como de la cuestión de orden público y del estado de algunas regiones, a causa de los trabajos de los carlistas, que parece se han convencido, al fin, de la inutilidad de sus intentos, lo cierto es que, si se plantea la cuestión de las economías, tiene que resultar la concordancia y discordancia de los ministros, porque no cabe otra manera de plantearla que manifestando el ministro de Hacienda las que han de realizarse, según sus cálculos, en cada uno de los departamentos ministeriales, y conformándose o no con su exigencia los respectivos ministros.

Cuando gobernaba el Sr. Cánovas, tenía por costumbre, siempre que era preciso tratar en Consejo alguna cuestión capaz de producir desacuerdo o crisis, conferenciar particularmente con sus compañeros de gabinete; de modo que, tales asuntos, cuando llegaban al Consejo, estaban virtualmente resueltos. Algo de esto habrá hecho, seguramente, el Sr. Silveira, en sus conferencias con los Sres. Villaverde y Dato, y en las entrevistas frecuentes que con el marqués de Pidal ha tenido en San Sebastián; acaso haya hablado también de economías con el Sr. Durán y Bas, a quien no se supone muy aficionado a continuar en el ministerio, quizá porque prevea las dificultades que puedan surgir sus pasados al gobierno, y prefiera no tener que elegir entre sus aficiones socialistas y sus deberes de ministro; pero lo no dudoso es que mal puede haber discurrido con el ministro de la Guerra las economías en su departamento, cuando apenas se han visto desde que antes de cerrarse las Cortes, se asentó de Madrid el general Polavieja.

Pudo haberlo cuando éste llegó ayer a Madrid, y sin embargo, aunque está a verte, hiriéndose a dejarle tarjeta, porque estaba desahogado.

Si es verdad que el ministro de la Guerra rechaza las economías pedidas en lo que afecta a su ministerio, el Sr. Silveira y los demás ministros lo sabrán oficialmente en el Consejo de esta tarde. Para evitar el desacuerdo, y por tanto la iniciación de la crisis, será preciso no tratar la cuestión de las economías, porque de seguro, el general Polavieja tiene su criterio propio, y no ha de dimitir, ofreciendo estudiar el asunto por ser ministro unos cuantos días más.

Podrá suceder, sin embargo, que, manifestando la indecisión, continúe latente por algún tiempo, no mucho, hasta que el Sr. Silveira vuelva a San Sebastián y entere de ella a S. M. la reina.—P.

El delegado de Hacienda ha recibido dos circulares de la dirección general de Contribuciones directas, una dictando disposiciones para la formación de la estadística industrial y de comercio, y la otra pidiendo noticias sobre el estado en que se encuentra la formación de los registros fiscales de edificios y solares.

A su vez el delegado ha pasado otra circular a los comerciantes de esta capital pidiendo relación de los nombres de los empleados y sueldos que disfrutan, al objeto del nuevo impuesto sobre sueldos.

De hoy a mañana terminará el presidente accidental de la comisión de Consumos, señor Torroja (D. M.), el expediente que viene incoando con motivo de las denuncias que formuló en una de las sesiones últimas, referentes a abusos cometidos por dos comisionados de adoras.

Según parece, resultan aprobados estos abusos, y como es natural, el Sr. Torroja presentará a la corporación el correctivo que merezcan los dichos adoras.

El alcalde ha dispuesto que el teniente alcalde Sr. Poquet se encargue del distrito de la Audencia, y el Sr. Torroja del de el Centro.

A sustituirles en los de la Misericordia y del Hospital pasan los Sres. Bort y Aparici, respectivamente.

En el tren-correo de Madrid marchó ayer el vicario general castrense de la plaza de Ceuta, D. Buenaventura Toledo.

El día 1.º del próximo octubre se abrirá el pago del supón de obligaciones hipotecarias de la Carcel Modelo. Los tenedores podrán presentar los cupones por medio de factura que se les facilitará, en la contaduría provincial.

Como anunciamos, ayer los vendedores de agua entraron las cubas precluidas. Los de Paterna han introducido una buena reforma, que garantiza a los consumidores la pureza y legitimidad de tan esenciales aguas.

El tapón del agujero superior por donde se llenan las cubas en el depósito de la fuente de Paterna, aparece cubierto por una especie de visagra o planchuela de hierro sujeta a ambos lados del agujero y cerrada por medio de cascado, cuya llave guarda el jefe del depósito. Sobre dicho cascado se coloca un precluido inalterable, con el sello de la alcaldía de Paterna y fecha de la extracción del agua, el cual han de conservar intacto los vendedores hasta que vuelven a llenar la cuba en el depósito al día siguiente.

El Ayuntamiento de aquella villa ha dispuesto que se coloque además otro precluido encima del grifo. Todo esto nos parece muy digno de elogio ya que redundará en beneficio de Valencia, hoy más que nunca necesitada de buenas aguas.

Delegado por el gobernador civil marchó ayer a Albalá el secretario de la Junta provincial de instrucción pública, Sr. Torres Oribe, con objeto de comprobar cierta denuncia que se le ha hecho referente a que las escuelas de niños y niñas de aquella población están en malas condiciones de higiene y de enseñanza.

Las noticias de Ternel respecto al ferrocarril central de Aragón son poco halagadoras, pues parece que las expropiaciones de terrenos de aquella vega andan bastante atrasadas.

Dicese que la empresa constructora tropieza con las exigencias, algo exageradas, de los propietarios.

Con relación a las obras de determinados puntos, puede asegurarse que en Calaceite adelantan bastante, y que se trabaja con actividad en las de San Martín.

En Búrbuaga una brigada para la desviación del río, y en Lugo de Bordon ya se inauguraron los trabajos el lunes de la semana pasada, habiéndose dado a éstos principio en Monreal del Campo, hace unos cuatro días.

La comisión provincial publicará hoy las bases del concurso para la provisión de las plazas de capellán vacante en el Hospital.

El recaudador del impuesto de consumos ha remitido al alcalde una relación de morosos cuyo débito alcanza a una cantidad bastante respetable.

Ayer tarde, a las cinco y media, arrolló un tranvía de la Compañía General a un carro en el camino del Grío, resultando el carretero con algunos heridos.

La guardia municipal le condujo a la casa de socorro de la Gloria, donde fue curado de primera intención.

Por ley de 1.º del actual se autoriza para otorgar sin subvención del Estado a D. Ladislao Manuel León Onelns la construcción y explotación de un ferrocarril de vía estrecha que, partiendo de Reverte, termine en el muro. Las obras deberán empezar próximamente.

El corresponsal de la Agencia Mencheta en San Sebastián, ha visitado al Sr. López Domínguez en el hotel donde se aloja.

Este ha dicho que mantiene las declaraciones que hizo en el Senado y que luego publicó *El Liberal*.

Ha añadido que durante este verano no se ha ocupado de política, a pesar de haber recibido cariñosas cartas de sus amigos, adhiriéndose a un pensamiento de consuelo el período de la concentración nacional. Cuando se abran las Cortes—ha dicho—regresaré a Madrid, tantearé a mis amigos y veré si se puede hacer algo en este sentido.

Ha considerado fracasados a todos los partidos de la restauración. «Si a mí regreso a la Corte—ha añadido—encontraré el terreno abonado, dedicaré mis esfuerzos a esta tarea. Soy ya viejo y mi único deseo lo constituye el ver pujante a mi patria.»

Después ha dicho que no apoyará al gobierno del Sr. Silveira.

Se ha negado a ocuparse de las economías que se proyecta introducir en el ramo de Guerra.

Lo que dice López Domínguez

El corresponsal de la Agencia Mencheta en San Sebastián, ha visitado al Sr. López Domínguez en el hotel donde se aloja.

Este ha dicho que mantiene las declaraciones que hizo en el Senado y que luego publicó *El Liberal*.

Ha añadido que durante este verano no se ha ocupado de política, a pesar de haber recibido cariñosas cartas de sus amigos, adhiriéndose a un pensamiento de consuelo el período de la concentración nacional. Cuando se abran las Cortes—ha dicho—regresaré a Madrid, tantearé a mis amigos y veré si se puede hacer algo en este sentido.

Ha considerado fracasados a todos los partidos de la restauración. «Si a mí regreso a la Corte—ha añadido—encontraré el terreno abonado, dedicaré mis esfuerzos a esta tarea. Soy ya viejo y mi único deseo lo constituye el ver pujante a mi patria.»

Después ha dicho que no apoyará al gobierno del Sr. Silveira.

Se ha negado a ocuparse de las economías que se proyecta introducir en el ramo de Guerra.

La Corte en San Sebastián

San Sebastián 21.—El duque de Orleans ha marchado esta mañana a visitar el santuario de Loyola y sus pináculos alrededores. Regresará esta noche. Mañana, si el tiempo lo permite, se realizará la excursión marítima con que los reyes obsequian al príncipe.

A las once de la mañana el Sr. López Domínguez se ha trasladado con su esposa al pabellón de Miramar, con objeto de ofrecer sus respetos a S. M.

También ha estado en Miramar el general Martínez Campos, que llegó anoche, habiéndose encontrado en las habitaciones reales con el general López Domínguez.

Mañana se verificará en la sala de esgrima militar un asalto de armas. Tomarán parte en él gran número de jefes y oficiales de la guardia. Han sido invitadas al espectáculo todas las personas más salientes de esta capital. El acto será presidido por el capitán general del distrito, Sr. Macías.

Fiestas de Zaragoza

Zaragoza 20.—En vista de que el Ayuntamiento, con la Junta municipal de Asociados, no voto crédito suficiente para las fiestas que todos los años se celebran en aquella capital en honor de la Virgen del Pilar, el comercio ha tomado la iniciativa para no privar al vecindario del ingreso a que dan origen los miles de forasteros que acuden a presenciar los festejos. Se han dirigido circulares a los comerciantes e industriales más conocidos, y todos ellos han manifestado su adhesión a tan laudable pensamiento. Se ha nombrado una comisión permanente para recaudar fondos.

Entre otros importantes festejos proyectase celebrar una corrida de nueve toros por los más famosos diestros, y una novillada, en la que tomarán parte los niños cordobeses con sus respectivos padrinos.

VALENCIA

El tiempo ha sufrido el cambio que era de esperar, después del largo período en que no ha caído del cielo una gota de agua.

En «Nuestra última hora» de ayer decíamos que a las cinco de la madrugada comenzaba una tormenta muy aparatosa. Esta se disolvió dejando caer una ligera lluvia; pero durante todo el día dominó el cariz lluvioso empujándose el cielo y despejándose en parte. En la ciudad apenas llovió; pero la parte de Levante, en las playas y en el mismo camino del Grío, cayó por la mañana bastante agua. A las nueve se observó desde los muelles la formación de tres trombas marítimas, a unas dos millas de la costa. Algunas embarcaciones de pesca que estaban cerca se refugiaron en el puerto.

Al caer la tarde se notó una avenida en el Turis. El guarda de la presa de las aguas lo avisó al alcalde, que dio las órdenes oportunas para evitar perjuicios. La avenida duró poco. Anoché brilló la luna; pero también hubo nubes y relámpagos. Todo anuncia que se aproximan las lluvias precursoras del otoño; pero las estas trabajo venter la tendencia de este verano, tan poco propicio a las aguas.

La comisión municipal de Consumo económico, ni la de Personal, ni la especial de Alumbrado público pudieron reunirse ayer por falta de número.

Es muy sensible que la última de las estas comisiones, a pesar de las exhortaciones de la prensa, no resuelva un asunto tan importante como el del alumbrado público.

¿Se acaso que hay alguien interesado en que la comisión no se reúna?

El delegado de Hacienda ha recibido dos circulares de la dirección general de Contribuciones directas, una dictando disposiciones para la formación de la estadística industrial y de comercio, y la otra pidiendo noticias sobre el estado en que se encuentra la formación de los registros fiscales de edificios y solares.

A su vez el delegado ha pasado otra circular a los comerciantes de esta capital pidiendo relación de los nombres de los empleados y sueldos que disfrutan, al objeto del nuevo impuesto sobre sueldos.

De hoy a mañana terminará el presidente accidental de la comisión de Consumos, señor Torroja (D. M.), el expediente que viene incoando con motivo de las denuncias que formuló en una de las sesiones últimas, referentes a abusos cometidos por dos comisionados de adoras.

Según parece, resultan aprobados estos abusos, y como es natural, el Sr. Torroja presentará a la corporación el correctivo que merezcan los dichos adoras.

El alcalde ha dispuesto que el teniente alcalde Sr. Poquet se encargue del distrito de la Audencia, y el Sr. Torroja del de el Centro.

A sustituirles en los de la Misericordia y del Hospital pasan los Sres. Bort y Aparici, respectivamente.

En el tren-correo de Madrid marchó ayer el vicario general castrense de la plaza de Ceuta, D. Buenaventura Toledo.

El día 1.º del próximo octubre se abrirá el pago del supón de obligaciones hipotecarias de la Carcel Modelo. Los tenedores podrán presentar los cupones por medio de factura que se les facilitará, en la contaduría provincial.

Como anunciamos, ayer los vendedores de agua entraron las cubas precluidas. Los de Paterna han introducido una buena reforma, que garantiza a los consumidores la pureza y legitimidad de tan esenciales aguas.

El tapón del agujero superior por donde se llenan las cubas en el depósito de la fuente de Paterna, aparece cubierto por una especie de visagra o planchuela de hierro sujeta a ambos lados del agujero y cerrada por medio de cascado, cuya llave guarda el jefe del depósito. Sobre dicho cascado se coloca un precluido inalterable, con el sello de la alcaldía de Paterna y fecha de la extracción del agua, el cual han de conservar intacto los vendedores hasta que vuelven a llenar la cuba en el depósito al día siguiente.

El Ayuntamiento de aquella villa ha dispuesto que se coloque además otro precluido encima del grifo. Todo esto nos parece muy digno de elogio ya que redundará en beneficio de Valencia, hoy más que nunca necesitada de buenas aguas.

Delegado por el gobernador civil marchó ayer a Albalá el secretario de la Junta provincial de instrucción pública, Sr. Torres Oribe, con objeto de comprobar cierta denuncia que se le ha hecho referente a que las escuelas de niños y niñas de aquella población están en malas condiciones de higiene y de enseñanza.

Las noticias de Ternel respecto al ferrocarril central de Aragón son poco halagadoras, pues parece que las expropiaciones de terrenos de aquella vega andan bastante atrasadas.

Dicese que la empresa constructora tropieza con las exigencias, algo exageradas, de los propietarios.

Con relación a las obras de determinados puntos, puede asegurarse que en Calaceite adelantan bastante, y que se trabaja con actividad en las de San Martín.

En Búrbuaga una brigada para la desviación del río, y en Lugo de Bordon ya se inauguraron los trabajos el lunes de la semana pasada, habiéndose dado a éstos principio en Monreal del Campo, hace unos cuatro días.

La comisión provincial publicará hoy las bases del concurso para la provisión de las plazas de capellán vacante en el Hospital.

El recaudador del impuesto de consumos ha remitido al alcalde una relación de morosos cuyo débito alcanza a una cantidad bastante respetable.

Ayer tarde, a las cinco y media, arrolló un tranvía de la Compañía General a un carro en el camino del Grío, resultando el carretero con algunos heridos.

La guardia municipal le condujo a la casa de socorro de la Gloria, donde fue curado de primera intención.

Por ley de 1.º del actual se autoriza para otorgar sin subvención del Estado a D. Ladislao Manuel León Onelns la construcción y explotación de un ferrocarril de vía estrecha que, partiendo de Reverte, termine en el muro. Las obras deberán empezar próximamente.

El tiempo ha sufrido el cambio que era de esperar, después del largo período en que no ha caído del cielo una gota de agua.

En «Nuestra última hora» de ayer decíamos que a las cinco de la madrugada comenzaba una tormenta muy aparatosa. Esta se disolvió dejando caer una ligera lluvia; pero durante todo el día dominó el cariz lluvioso empujándose el cielo y despejándose en parte. En la ciudad apenas llovió; pero la parte de Levante, en las playas y en el mismo camino del Grío, cayó por la mañana bastante agua. A las nueve se observó desde los muelles la formación de tres trombas marítimas, a unas dos millas de la costa. Algunas embarcaciones de pesca que estaban cerca se refugiaron en el puerto.

Al caer la tarde se notó una avenida en el Turis. El guarda de la presa de las aguas lo avisó al alcalde, que dio las órdenes oportunas para evitar perjuicios. La avenida duró poco. Anoché brilló la luna; pero también hubo nubes y relámpagos. Todo anuncia que se aproximan las lluvias precursoras del otoño; pero las estas trabajo venter la tendencia de este verano, tan poco propicio a las aguas.

La comisión municipal de Consumo económico, ni la de Personal, ni la especial de Alumbrado público pudieron reunirse ayer por falta de número.

Es muy sensible que la última de las estas comisiones, a pesar de las exhortaciones de la prensa, no resuelva un asunto tan importante como el del alumbrado público.

¿Se acaso que hay alguien interesado en que la comisión no se reúna?

El delegado de Hacienda ha recibido dos circulares de la dirección general de Contribuciones directas, una dictando disposiciones para la formación de la estadística industrial y de comercio, y la otra pidiendo noticias sobre el estado en que se encuentra la formación de los registros fiscales de edificios y solares.

A su vez el delegado ha pasado otra circular a los comerciantes de esta capital pidiendo relación de los nombres de los empleados y sueldos que disfrutan, al objeto del nuevo impuesto sobre sueldos.

De hoy a mañana terminará el presidente accidental de la comisión de Consumos, señor Torroja (D. M.), el expediente que viene incoando con motivo de las denuncias que formuló en una de las sesiones últimas, referentes a abusos cometidos por dos comisionados de adoras.

Según parece, resultan aprobados estos abusos, y como es natural, el Sr. Torroja presentará a la corporación el correctivo que merezcan los dichos adoras.

El alcalde ha dispuesto que el teniente alcalde Sr. Poquet se encargue del distrito de la Audencia, y el Sr. Torroja del de el Centro.

A sustituirles en los de la Misericordia y del Hospital pasan los Sres. Bort y Aparici, respectivamente.

En el tren-correo de Madrid marchó ayer el vicario general castrense de la plaza de Ceuta, D. Buenaventura Toledo.

El día 1.º del próximo octubre se abrirá el pago del supón de obligaciones hipotecarias de la Carcel Modelo. Los tenedores podrán presentar los cupones por medio de factura que se les facilitará, en la contaduría provincial.

Como anunciamos, ayer los vendedores de agua entraron las cubas precluidas. Los de Paterna han introducido una buena reforma, que garantiza a los consumidores la pureza y legitimidad de tan esenciales aguas.

El tapón del agujero superior por donde se llenan las cubas en el depósito de la fuente de Paterna, aparece cubierto por una especie de visagra o planchuela de hierro sujeta a ambos lados del agujero y cerrada por medio de cascado, cuya llave guarda el jefe del depósito. Sobre dicho cascado se coloca un precluido inalterable, con el sello de la alcaldía de Paterna y fecha de la extracción del agua, el cual han de conservar intacto los vendedores hasta que vuelven a llenar la cuba en el depósito al día siguiente.

El Ayuntamiento de aquella villa ha dispuesto que se coloque además otro precluido encima del grifo. Todo esto nos parece muy digno de elogio ya que redundará en beneficio de Valencia, hoy más que nunca necesitada de buenas aguas.

Delegado por el gobernador civil marchó ayer a Albalá el secretario de la Junta provincial de instrucción pública, Sr. Torres Oribe, con objeto de comprobar cierta denuncia que se le ha hecho referente a que las escuelas de niños y niñas de aquella población están en malas condiciones de higiene y de enseñanza.

Las noticias de Ternel respecto al ferrocarril central de Aragón son poco halagadoras, pues parece que las expropiaciones de terrenos de aquella vega andan bastante atrasadas.

Dicese que la empresa constructora tropieza con las exigencias, algo exageradas, de los propietarios.

Con relación a las obras de determinados puntos, puede asegurarse que en Calaceite adelantan bastante, y que se trabaja con actividad en las de San Martín.

En Búrbuaga una brigada para la desviación del río, y en Lugo de Bordon ya se inauguraron los trabajos el lunes de la semana pasada, habiéndose dado a éstos principio en Monreal del Campo, hace unos cuatro días.

La comisión provincial publicará hoy las bases del concurso para la provisión de las plazas de capellán vacante en el Hospital.

El recaudador del impuesto de consumos ha remitido al alcalde una relación de morosos cuyo débito alcanza a una cantidad bastante respetable.

Ayer tarde, a las cinco y media, arrolló un tranvía de la Compañía General a un carro en el camino del Grío, resultando el carretero con algunos heridos.

La guardia municipal le condujo a la casa de socorro de la Gloria, donde fue curado de primera intención.

Por ley de 1.º del actual se autoriza para otorgar sin subvención del Estado a D. Ladislao Manuel León Onelns la construcción y explotación de un ferrocarril de vía estrecha que, partiendo de Reverte, termine en el muro. Las obras deberán empezar próximamente.

El tiempo ha sufrido el cambio que era de esperar, después del largo período en que no ha caído del cielo una gota de agua.

En «Nuestra última hora» de ayer decíamos que a las cinco de la madrugada comenzaba una tormenta muy aparatosa. Esta se disolvió dejando caer una ligera lluvia; pero durante todo el día dominó el cariz lluvioso empujándose el cielo y despejándose en parte. En la ciudad apenas llovió; pero la parte de Levante, en las playas y en el mismo camino del Grío, cayó por la mañana bastante agua. A las nueve se observó desde los muelles la formación de tres trombas marítimas, a unas dos millas de la costa. Algunas embarcaciones de pesca que estaban cerca se refugiaron en el puerto.

Al caer la tarde se notó una avenida en el Turis. El guarda de la presa de las aguas lo avisó al alcalde, que dio las órdenes oportunas para evitar perjuicios. La avenida duró poco. Anoché brilló la luna; pero también hubo nubes y relámpagos. Todo anuncia que se aproximan las lluvias precursoras del otoño; pero las estas trabajo venter la tendencia de este verano, tan poco propicio a las aguas.

La comisión municipal de Consumo económico, ni la de Personal, ni la especial de Alumbrado público pudieron reunirse ayer por falta de número.

Es muy sensible que la última de las estas comisiones, a pesar de las exhortaciones de la prensa, no resuelva un asunto tan importante como el del alumbrado público.

¿Se acaso que hay alguien interesado en que la comisión no se reúna?

El delegado de Hacienda ha recibido dos circulares de la dirección general de Contribuciones directas, una dictando disposiciones para la formación de la estadística industrial y de comercio, y la otra pidiendo noticias sobre el estado en que se encuentra la formación de los registros fiscales de edificios y solares.

A su vez el delegado ha pasado otra circular a los comerciantes de esta capital pidiendo relación de los nombres de los empleados y sueldos que disfrutan, al objeto del nuevo impuesto sobre sueldos.

De hoy a mañana terminará el presidente accidental de la comisión de Consumos, señor Torroja (D. M.), el expediente que viene incoando con motivo de las denuncias que formuló en una de las sesiones últimas, referentes a abusos cometidos por dos comisionados de adoras.

Según parece, resultan aprobados estos abusos, y como es natural, el Sr. Torroja presentará a la corporación el correctivo que merezcan los dichos adoras.

El alcalde ha dispuesto que el teniente alcalde Sr. Poquet se encargue del distrito de la Audencia, y el Sr. Torroja del de el Centro.

A sustituirles en los de la Misericordia y del Hospital pasan los Sres. Bort y Aparici, respectivamente.

En el tren-correo de Madrid marchó ayer el vicario general castrense de la plaza de Ceuta, D. Buenaventura Toledo.

El día 1.º del próximo octubre se abrirá el pago del supón de obligaciones hipotecarias de la Carcel Modelo. Los tenedores podrán presentar los cupones por medio de factura que se les facilitará, en la contaduría provincial.

Como anunciamos, ayer los vendedores de agua entraron las cubas precluidas. Los de Paterna han introducido una buena reforma, que garantiza a los consumidores la pureza y legitimidad de tan esenciales aguas.

El tapón del agujero superior por donde se llenan las cubas en el depósito de la fuente de Paterna, aparece cubierto por una especie de visagra o planchuela de hierro sujeta a ambos lados del agujero y cerrada por medio de cascado, cuya llave guarda el jefe del depósito. Sobre dicho cascado se coloca un precluido inalterable, con el sello de la alcaldía de Paterna y fecha de la extracción del agua, el cual han de conservar intacto los vendedores hasta que vuelven a llenar la cuba en el depósito al día siguiente.

El Ayuntamiento de aquella villa ha dispuesto que se coloque además otro precluido encima del grifo. Todo esto nos parece muy digno de elogio ya que redundará en beneficio de Valencia, hoy más que nunca necesitada de buenas aguas.

Delegado por el gobernador civil marchó ayer a Albalá el secretario de la Junta provincial de instrucción pública, Sr. Torres Oribe, con objeto de comprobar cierta denuncia que se le ha hecho referente a que las escuelas de niños y niñas de aquella población están en malas condiciones de higiene y de enseñanza.

Las noticias de Ternel respecto al ferrocarril central de Aragón son poco halagadoras, pues parece que las expropiaciones de terrenos de aquella vega andan bastante atrasadas.

Dicese que la empresa constructora tropieza con las exigencias, algo exageradas, de los propietarios.

Con relación a las obras de determinados puntos, puede asegurarse que en Calaceite adelantan bastante, y que se trabaja con actividad en las de San Martín.

En Búrbuaga una brigada para la desviación del río, y en Lugo de Bordon ya se inauguraron los trabajos el lunes de la semana pasada, habiéndose dado a éstos principio en Monreal del Campo, hace

resultados apleados, el Sr. Lioret hará un pedo á Franela de dicho suero, procediendo inmediatamente á esparcir por las alcantarillas...

También se ensayará en breve un nuevo desinfectante presentado en la Inspección de Sanidad, con el título de «Desinfectante Redón».

El arquitecto municipal Sr. Ferrer ha adquirido ya varios modelos de sifones de alcantarillas, que reúnen las condiciones higiénicas necesarias, según lo recomendado por el alcalde.

Las alfarrerías de las calles de la Corona y Cuarte han presentado muy buenos modelos, que son, á juicio del arquitecto, los que han de merecer la superior aprobación.

Ha solicitado la medalla de Cuba el capitán D. Sandoval Santoligueno.

También ha pedido mejora de recompensa por servicios en la campaña de Cuba el capitán D. Francisco Gallego.

En la orden de plaza se dió ayer cuenta de otra general abriendo juicio contradictorio y citando á declarar á las personas que tengan antecedentes en el expediente que se instruye para conceder la cruz laureada de San Fernando á la fuerza del destacamento de Balcer.

Escuolares
En la Universidad continuarán hoy los exámenes en la forma siguiente:
Facultad de Derecho.—Enseñanza oficial: Metafísica. Derecho Natural. Derecho Internacional público, segunda convocatoria.

Enseñanza libre: Derecho político, primer curso, segunda convocatoria. Derecho político, segundo curso, segunda convocatoria. Prácticas forense, segunda convocatoria.

Ciencias.—A las nueve, enseñanza libre: Química y ampliación de Física. Análisis matemático. Matemáticas, segundo curso. A las tres y media, Mineralogía.

También en el Instituto se celebrarán hoy exámenes de las siguientes asignaturas:
A las ocho y media segunda convocatoria de Francés y Doctrina, enseñanzas oficial, privada, doméstica y libre; de Religión, privada, doméstica y libre; de Retórica y Poética, oficial, privada, doméstica y libre, y de segundo de Latín, oficial, privada, doméstica y libre, y primera convocatoria de Psicología, Lógica y Ética, y de Geometría, enseñanzas oficial, privada, doméstica y libre.

El tribunal de oposiciones á escuelas de niñas dió ayer la siguiente calificación:
Doña María Tomás Pla, 141 puntos; doña Josefa Montoliu, 102; doña Gloria Mochales, 126; doña María Solanich, 128; doña Adelfina Segalá, 125.

Después de unos brillantes ejercicios en los exámenes celebrados en la Escuela Normal de Barcelona, ha obtenido el título de maestro normal nuestro paisano el estudiante joven D. José Fuster y Gimeno.

Notas artísticas
Añoche tuvimos el gusto de ver el magnífico álbum de Porta-Ceül que el incensable propagandista del Sanatorio dedica á S. M. la reina.

Forman el citado álbum 17 grandes y hermosas fotografías tomadas por el joven artista Sr. Vidal de la pintoresca pinada que rodea el edificio y algunas del interior y exterior de éste.

Hay, además, otra vista fotográfica del proyecto de Sanatorio futuro, cuya construcción, por lo que se advierte, será verdaderamente monumental y elegantísima.

Las tapas del álbum son de peluche grana, y en la primera hoja se lee una expresiva y deleitosa dedicatoria.

Es un trabajo digno por todos conceptos de la augusta dama á quien está dedicado.

Notas agrícolas
En los términos municipales de Rubielos y La Jara, provincia de Cuenca, se ha presentado una enfermedad desconocida en los vitídeos, en los que viene haciendo grandes estragos.

El director general de Agricultura ha dispuesto que el ingeniero agrónomo D. José Vicente Arehe, salga para dicha provincia á fin de manifestar por experiencia propia la aludida y los remedios más eficaces para combatirla.

Fuera de Valencia
SUECA.—Ayer ingresó el Ayuntamiento de esta ciudad el resto de lo que adeudaba por el primer trimestre de consumos, contingente provincial, desuentos, etc., quedando solvente con la hacienda, con la Diputación y con Instrucción pública.

VINAROZ.—El lunes último, al ir á tomar el tren que se dirige á Barcelona el vecino de Castellón José Valls Andrés, de 24 años de edad, soltero, labrador y habitante en la traviesa de Lidón, fué cogido por el tren, causándole graves heridas, que le produjeron el muerte poco después.

Alicante.—La policía ha capturado á José García Cantó en el momento de disponerse á embarcar en el vapor correo de Orán. Se acusa á dicho individuo de haber asesinado á un hermano suyo en un pueblo de los alrededores de la capital.

También ha sido detenido otro sujeto que facilitó al García los documentos necesarios para embarcar.

Sax.—En esta importante villa, de la vecina provincia de Alicante, se inauguró hace pocos un puente provisional de madera, de treinta metros de longitud por cinco y medio de anchura, construido por los vecinos bajo la dirección de los maestros de obras Francisco Guevara y Pedro Estéban Alpaínes.

La solidez de esta obra quedó demostrada en la primera prueba de resistencia que se hizo, sometiéndola al peso de veinte toneladas, sin que su superficie llegara otro desnivel que el de dos milímetros.

Merece á tan importante mejora, Sax, que se hallaba completamente aislado de la carretera, vi férrea y otros caminos, tiene ya fácil comunicación con ellos y podrán los vecinos de aquella laboriosa población recolectar sus frutos con menores molestias y elaborar los vinos en los lagares de la misma, justo premio á su esfuerzo titánico, digno de imitación por otros pueblos que, con mayores medios, apenas se cuidan de sus intereses.

CARTAGENA.—Se ha verificado el entierro del general de artillería Sr. Diaz Moreno. Han presidido el duelo el gobernador militar de la plaza y varios jefes de cuerpo.

VINO BUGEAUD
El mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias.

Conferencias científico-religiosas
Segunda edición.—Un elegante tomo en 8.º prolongado, 114 páginas y esmerada impresión. Precio, 1,05 pesetas.

Los pedidos, imprenta Domenech, Mar. 65.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

La acequia de Moncada

Como teníamos anunciado, ayer se celebró la elección de acaudalado mayor de la Real acequia de Moncada, para el trienio de 1899 á 1902.

De conformidad con lo preceptuado en las Ordenanzas que rigen aquel canal, á la hora fijada se constituyeron en sesión los doce síndicos representantes de los pueblos de Paterna, Burjassot, Moncada, Alfara del Patriarca, Foyos, Meliana, Albalat dels Sorells, Albuixech, Museros, Masamagrell, Puig y Puzol, los cuales, en unión del acaudalero, componen la Junta de gobierno de la expresada acequia.

Previas las formalidades de costumbre, se procedió á la votación, resultando elegido el rico propietario de Masamagrell D. José Civera, quien ha recibido muchas felicitaciones por tan honroso nombramiento.

Los síndicos y los acaudaleros entraron y salieron, D. José Civera y D. Domingo Ferrer, se trasladaron á esta ciudad, siendo obsequiados con un almuerzo por el Sr. Civera en el Hotel Inglés.

Durante la comida, en la que reinó la más cordial expansión, se reiteró el propósito de la Junta de continuar la acertada gestión del señor Ferrer, y de acometer con decisión las reformas que la buena administración de la acequia reclama, para que puedan llevarse las necesidades de la extensa comarca fertilizada con aquellas aguas.

Verdadera garantía de aquellos propósitos es el nuevo acaudalero, quien no ha de omitir sacrificio de ninguna especie para responder dignamente al importante cuanto delicado cargo que se le ha confiado.



A ver al Mio príncipe no fueron anoche dos docenas de personas.

Y era de esperar, porque la pólmica es de las que no puede resistir el mejor estómago.

Para hoy se anuncia el beneficio de Giselda Morosini, con La Mascota, un monólogo titulado Metamorfosis y unos couplets napolitanos.

RUZAPA
Las reformas anunciadas en la revista Certamen nacional, llevarán anoche á este teatro numeroso público. Las reformas consisten en una serie de escenas de oposición, con apoteosis tricolor, algunas de las cuales tienen gracia y hacen reír al concurso.

La decoración del cuadro titulado Las voladoras, debida al acreditado escenógrafo señor Muriel, y en la que aparecen las caricaturas de los ministros, gustó y fué aplaudida.

La interpretación de La desgracia, pues la señorita Hernández y el Sr. Martínez no tocan sus papeles, y esto es lo que viene repitiéndose en todas las obras en que intervienen, y principalmente la joven triple.

¡Qué mal está esa niña! Si la empresa no quiere perjudicarse en sus intereses, debe regenerar la compañía.

La regeneración se impone.

Plaza de Toros

En los corrales de nuestro circo fueron desalojados los toros de D. Félix Gomez, que estacionarán el domingo Valenciano, Píñito y Paullades. Todos ellos son más ó menos colorados, y responden por Bailarín, Casero, Luchazo, Tostonero, Maquinista y Fogonero. El público salió satisfechísimo de ver las condiciones del ganado.

Los bichos, aunque sacendidos de carnes, tienen buenos tipos y están bien puestos de pitones.

Los señores abonados podrán recoger sus localidades hoy, á las horas y sitio de costumbre.

FIESTAS DE BENISANO

Segundo centenario. Su magnificencia.—Parte debida á la marquesa de Monistrol y á su hijo.—La casa de D. Juan Polo.—Digno remate proporcionado por la colonia valenciana de Benaguacil.—Poeta Sabatina, mahñista Salve é himno.—Santos y ángeles.

Benisano 18 de setiembre de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Las fiestas del segundo centenario de la Santísima Virgen del Fundamento, se han celebrado ya con toda la paz, orden y regocijo que deseábamos; pero, gracias á Dios, en cuanto á la suntuosidad y magnificencia, han excedido en mucho á lo que esperábamos y á los programas que V. se dignó publicar, debido á la bondad de la excelentísima señora marquesa viuda de Monistrol, que se dignó enviar á su hijo el actual marqués para que presidiera dichas fiestas, acompañado de su preceptor y del apoderado general, y también á la parte principal que en ellas tomó su casa, pues el adorno é iluminación del castillo fue una de las notas más salientes, y solo comparable á los edificios que más se distinguieron en Valencia en el centenario de la Virgen de los Desamparados. Lo mismo pudiera decirse de la casa que habita en esta D. Juan Polo, acreditado broncista de esa capital, adornada con sumo gusto y primor, y del famoso arco de mirlo levantado frente á la Iglesia, que por su esbeltez y atrevida altura llamó con justicia la atención de propios y extraños. Cuando ya las últimas armonías de grandes orquestas y los últimos ecos de los más renombrados oradores se habían extinguido, tendiéndose por termaladas nuestras fiestas, ayer recibieron de nuevo su corona.

Toda la colonia valenciana de señoras veníanse en Benaguacil, invadido por la tarde nuestro pueblo, que de veras volvió á representar el aspecto animadísimo de los días anteriores. Allí se veían las señoritas de Cepeda-Guillén del Soto, Amorós, Selma, Miralles-Borja, Sanchez Abadía y muchísimas cuyo nombre desconozco. Después de descansar un rato en la Casa-Abadía mientras las campanas anunciaban al pueblo un ejercicio extraordinario, entraron en la Iglesia. Todavía el hermoso plano, elemento indispensable de la gran orquesta de los días anteriores, estaba en una de las capillas, cubierto de polvo, esperando, como diría Bequer la mano de nieve que sabrá arrastrar las notas que duermen en sus cuerdas como el pájaro duerme en las ramas. Y esa mano no se hizo esperar, porque inmediatamente se vistió el cura de capa pluvial, se descubrió la Santísima Virgen, y se organizó, di-

go mal, comenzó una fiesta verdaderamente extraordinaria y bella. Se cantó al piano por aquel numeroso coro de angelicales voces la Sabatina, una magnífica Salve y un himno final á la Santísima Virgen que... yo no acierto á describir; me faltan palabras, señor Director, porque con los sentimientos que ciertos actos levantan en el alma, pasa una cosa parecida á lo que sucede con los aromas que desprenden las flores, que no se expresan, no se condensan y aprecian sino se aspiran y sienten.

En cambio, los que tuvimos la dicha, que algunos de sus lectores nos envidiarán, de encontrarnos presentes, nos sentimos verdaderamente electrizados, y más de una vez, arrastrados los ojos en lágrimas, tuvimos que exclamar: Verdaderamente, las fiestas centenarias de Nuestra Excelente Reina y Señora reedben hoy su digna corona. Y al recordar que uno de los oradores, comentando y aplaudiendo el pensamiento del pueblo al suspender algunas fiestas principales del año para celebrárlas estos días, dijo con mucha oportunidad, que los santos, en su día propio, hablan, por decirlo así, suspendido el paso, para venir ahora al besamanos de la Reina, y aumentar de esa manera la solemnidad centenaria; no pudimos menos que decir: Efectivamente; pero no son solamente los santos los que han venido, al besamanos; son también los ángeles, porque, para este dichoso pueblo, la función de esta tarde ha resultado un coro de ángeles.

Y la cinta de la Virgen? Preguntará el lector, ¿quedará sin duda la devoción que no sólo en Tortosa, sino en toda España se profesó á esta agrada reliquia, á la cual se ampara la mujer en el trance más solemne, más doloroso y á la vez más grato de su vida. El Cíngulo de Nuestra Señora se conservó y venera en una de las capillas de la catedral, capilla espeluzna y fastuosamente decorada, obra del siglo pasado, en la cual se procuró acumular los primeros del arte y las proclivities de la naturaleza. Hay dos cuadros de Lopez, copias de Mengs, cuadro de Espinosa alusivo á la historia de la Cinta, y una riqueza admirable de mármoles, con los cuales está labrado el altar. Todos ellos son de estas montañas. Un trozo del Sagrado Cíngulo está colocado aparte, en un precioso relicario, que se conserva en la sacristía. Este es el que se envía á las reinas cuando van de parto.

En esta sacristía se guardan objetos muy interesantes por su mérito ó por su antigüedad: candeleros, cruces, ornamentos sagrados, ropas, etc. No es posible verlo todo en una rápida visita, ni menos describirlo en un artículo como este. Pero, no quiero omitir una cosa que me llamó mucho la atención: la pila bautismal. Es la tiza de una fuente que tenía el Papa Benedicto XIII en su palacio de Peníscola. Tiene forma octógona: en los cuatro lados menores se repite en alto relieve el escudo del famoso anti-papa, coronado por la tiara. En los otros cuatro hay una cabeza de león que sirve de base, y á los lados de ella dos figuras de hombres ó de animales luchando.

Este templo no ha sufrido, como casi todos los del reino de Valencia, la completa transformación que ocultó la antigua fábrica ogival. Esta se conserva en su primitivo estado. La restauración se limitó á la fachada principal, á la capilla de la Sagrada Cinta, al coro, que ha sido desplazado cerrando con feistmas tapas, y á la mayor parte de los altares. Pase que esto se hiciera en otros tiempos; pero no tiene perdón que en el nuestro se cometan profanaciones artísticas, como arrancar las losas del pavimento para sustituir por un piso de portland con bonitas fajas y dibujos de varios colores, y enajenar la torre de las campanas. Hay necesidad imperiosísima de que en todos los Seminarios se establezca una cátedra de Arte cristiano. Abundan en verdad los sacerdotes ilustrados, y esto he podido comprobarlo en mis excursiones artísticas. Pero también hay muchos tan privados de todo sentimiento estético y erudición artística, que consentían, si no promueven, las mayores disparates en los templos que tienen á su cuidado. He aquí un tema para los Congresos Católicos, más adecuado que algunas de las cuestiones que en ellos se tratan.

No se hubiesen hecho en la catedral de Tortosa los desaguisados de que me quejo, si todos los tortosinos fueran tan cultos y tan amantes de su país como mi acompañante y guía D. Federico Sapl, uno de los responsables más antiguos y más dignos de LAS PROVINCIAS. A él se deben los estudios que se están haciendo sobre la historia y antigüedades de esta ciudad, publicados la mayor parte de ellos en la revista que edita Tortosa ilustrada, sostenida por un pequeño núcleo de amantes de las letras y las artes. Algún efecto producen sus celosos trabajos, y prueba de ello es que el Ayuntamiento tortosino ha enorgueado al señor Pastor, al erudito doctor Sr. Ocellagán y á algunos otros afincados á estos estudios, que escriban la historia de la ciudad. No es este un trabajo que pueda hacerse de cualquier modo, y justo sería que la corporación municipal propiciara á la comisión nombrada los medios necesarios para cumplir bien su cometido.

De todas maneras, feliz el Tortosino por tanto plausible iniciativa, y otro día diré algo más de tan importante población.

VALENTINO

PARA "LAS PROVINCIAS"

A las clases acaudaladas

Frólgo ó exordio

No extrañéis el título de este escrito. Le corresponde, porque es el primero de la serie de artículos que pienso dedicaros, contando con la amable adquisición de Sr. Director de LAS PROVINCIAS, vuestro periódico predilecto. Me he propuesto vencer en vosotros, y con motivo del Sanatorio de Porta-Ceül, lo más invencible que hay en el mundo, cual es la resistencia del dinero á salir de donde está acumulado, para fines que no sean de lucro, vanidad, regalo ó vicio.

Y creo que no veréis en esta enunciacón de mi objetivo intenciones de inferir ofensa alguna, desde el momento que generalizo el pecado, hasta el punto de hacerlo extensivo á todo el mundo; y lo personalizo, hasta el punto de que lo hago de las personas, haciéndolas casi irresponsables de él, y se lo cargo todo en cuenta al mismísimo dinero.

Hace dos ó tres días caía en casa del dignísimo y muy ilustrado conde D. Roque Chabás, un sermón auténtico de nuestro Sr. Vicente Ferrer, y entre otras cosas estupendas, leales anatemas contra los ricos de aquel tiempo, que me hicieron pensar en mi Sanatorio, refrescándome los deseos que me habéis dado en mi último record.

Los Santos Basilio, Ambrosio, Gerónimo, Juan Crisóstomo, Tomás de Villanueva, Bernardo, Agustín y otros muchos que harían interminable la lista, son sus terribles y á veces desesperados anatemas, en los tiempos antiguos, y Adler, Hughes, Gladston, Manning, Gibbons, como estadistas unos, como cardenales otros en los tiempos modernos, demuestran mi anterior enunciacón por todo que os parezca, contra el cual no tenéis más escusa ni más consuelo, que decir que el mal es de todos los ricos y de todos los tiempos.

Es cosa, efectivamente, vista y demostrada; el oro enagena, fascina, subyuga, embo-

racha; no de otra manera se concibe la conducta general de todos los ricos del mundo, ante el gran problema social que la miseria les presenta.

Una consideración voy á exponeros, para que comencéis á ver la sinceridad con que me presento ante vosotros á librar la descomunal batalla, y es que tal vez yo, y conmigo muchos de los que señalan y fastigan vuestro pecado de avaricia, careyésemos en él, si tuviesemos vuestros millones; pero esto no puede ser nunca argumento que justifique vuestra conducta, como jamás le justificará el bocado su vicio, la consideración de que otros puedan hacerse también borrachos bebiendo vino.

Siempre he querido que la obra de Porta-Ceül, inspirada en una doctrina de ciencia y de caridad, de amor y de paz, como obra de utilidad pública que á todos beneficia, fuese creada por el concurso de todas las clases sociales.

Los resultados, empero, desgraciados de mi último record, os acusan de trato desigual y frialdad para con la social y humanitaria obra, y el libro mayor de casa el Sr. Rubio, también os acusa, pues cobra ya de las 90.000 pesetas las recaudadas, tan solo 18.000 correspondientes á tres banqueros que, por las circunstancias de una amistad particular conmigo, y ser solo tres, no pueden en manera alguna, para este objeto, significar la representación de toda una clase.

Insisto, sin embargo, en pretender vuestro concurso, porque quiero que sea la obra eminentemente social y que todos, absolutamente todos los valencianos, pobres y ricos, grandes y pequeños, pongamos en ella nuestras manos, cada cual en la medida de sus fuerzas.

Tanto más noble y generosa veréis esta invitación que os hago, cuanto más os persuada de que realmente Porta-Ceül está ya hecho y cuenta con promesas régias, decretos del Estado, grande apoyo de las clases medias, entusiastas indescribibles de los obreros que le aseguran, no ya la vida, sino su desenvolvimiento y desarrollo, hasta llegar á ser, como será pronto, á más de una obra muy pia y muy buena y muy útil, una verdadera gloria de Valencia.

Os busco, pues, fijos bien en esto, no por que materialmente os necesite, sino porque moralmente quiero que estéis á mi lado.

Estoy satisfechísimo de los vótos que v. tomando mi empresa; de suerte que, al insistir en la demanda de vuestro concurso y de vuestro apoyo, no lo hago con los agobiados apremios de quien vé raquitas su obra ó teme su fracaso, sino con aquella tranquilidad, parsimonia, serenidad de espíritu y calma, de quien considera segura su obra contra todo evento de negativa, y además con aquella satisfacción íntima de quien, al pedir, brinda con un bien mayor que el que solicita.

Ni siquiera el incidente de las 20.000 pesetas me agobia ya. Hoy mismo comienzan las obras necesarias para alojar á los enfermos alemanes, y dentro de quince días, á más tardar, podrá decirse ya al señor conde de Alemania, que está listo el Sanatorio para cumplir la empeñada palabra. Se leuda Valencia, dando hácia el hermoso porvenir de la fraternidad universal el primer paso que se da en el mundo, loverán aplausos al realizar el hecho como ya lo ha merecido por el simple ofrecimiento. Y no tendréis celos al pensar que ese hermoso paso de Valencia y el día de gloria que se le avelina, sean por dinero de otro que no es millonario?

Pensad bien, y así comprenderéis mejor la noble finalidad de mi conducta al solicitar vuestro concurso, que no sólo para mí la tabla salvadora del que está próximo á naufragar enviado por las olas; soy yo el apostol. caudillo ó médico, no importa el nombre, que tremo una bandera social, simpática y hermosa de regeneración y de paz, que vá cara á la victoria, que está en terreno firme y que os dá á vosotros la ocasión para hacer un bien, echándoos al mismo tiempo el cable de la piedad que es el único salvador ante la contingencia de futuras y posibles tempestades sociales.

Porta-Ceül puede ser, no lo dudéis, sin vuestro apoyo; puede llegar á su mayor esplendor con el estímulo del obrero, la peseta de la clase media, las subvenciones del Estado y el dinero de los pocos ó tres millonarios, que lo protegen; pero entonces, ausentes vosotros de él como él, lejos de ser útil yo, pretendo que sea, obra de paz y lazo de unión entre ricos y pobres, sería jalon clavado en la conciencia de estos, que delataría eternamente vuestra impiedad.

No debe ser esto y no quiero que sea, y para que no sea, y como declaro solemnemente, así ya lo dije en mi último escrito, que por esta vez más que impiedad he encontrado en vosotros, ó desconocimiento de la obra, ó huelas de las públicas pasadas guerras, es por lo que, contando, repito, con el honorísimo favor del Director de LAS PROVINCIAS, pretiendo escribir una serie de artículos expresamente para vosotros y ensanándolos á delataros todas las dudas y disparates todas las sombras que puedan enfriar vuestros entusiasmos ó servir de pantalla á vuestras escusas.

DR. MOLINER

IGLESUELA DEL CID

Una novillada

Iglesuela 19 de setiembre de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

El elemento joven de la colonia valenciana de esta población celebró el día 10 una gran novillada, lidiándose en ella reses de la ganadería de Lozano (antes Fuente el Sol).

Los improvisados lidiadores demostraron envidiables aptitudes para el difícil arte de Montes, y cosecharon muchos aplausos de la numerosa concurrencia que asistió al espectáculo.

El sábado último hubo también fiesta tauroma, ésta organizada por los jóvenes del pueblo.

A las tres y media de la tarde ocupó la presidencia una distinguida y encantadora señorita, y previo el desfile de los chicos, que lucían por elerico magníficos trajes de corto, y recogida la lavé por el alguacil Joaquín Carbo, que montaba brioso potro negro, se dió suelta al primer toro de los cuatro que fueron toros y de cuatro si corral.

El quinto bicho, que como los anteriores, pertenecía á la vacada del vecino de este pueblo, negro listón.

Los lidiadores, visto que el animalito salió con más plácidos que una liebre, procuraron pararle torcedolo superiormente de espaa, especialmente el chico de Gerón y Gerónimo Carbo.

Al sonar el clarín tomaron los pafos Rodetes y Manuel Escorquiza, prendiendo entre ambos cuatro pares superiorísimos por todo lo alto y cuadrando en la misma cabeza. (Palmas.)

Y sonó nuevamente el clarín y tomó los avfos de matador Rodetes, cedéndolos á instancía del pueblo soberano, á un joven distinguido que actuaba de director. Este pro-

dució un brindis muy elocuente, y desplegado la moleta en la cara de la res, trató en corto, con arte y elegancia. Cuadró Harinero, el matador se arrancó en corto, señalando un gran pinchazo en hueso, y luego cobró una estocada que hizo dísco al cornúo. (Palmas, algarros y... é delirio.) El puntillero, al primer intento.

En resumen, la presidé me muy acertada, muy rumbosa... muy requeteguapa, dicho sea con el respeto debido; Luis Pallares, hecho un maestrizo; los palitroqueros bien, sobre todo Rodetes y Arabayo; el matador demostrando que no le falta vista torera, y el público satisfechísimo de la fiesta.

REMITIDO

Chelva setiembre de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Muy señor mío: Estos últimos días viene apareciendo en su imperial diario algún sueto referente á cierta denuncia presentada en el gobierno de esta provincia contra dos agentes recaudadores de este distrito, en cuyo asunto se me ha mezclado y me veo precisado á intervenir en el contra mi voluntad, para que mi humilde persona quede en el lugar alroso que le corresponde.

Sin entrar en el fondo de la cuestión, porque esto no es de mi competencia, puedo y debo hacer ésto que digo denunciando, ante su señoría, á un autor de anonimo demostro sus sentimientos inhumanos al causar molestias á José Martínez, que viene sufriendo dolorosas y repetidas desgracias de familia, y en la actualidad tiene enferma de gravedad á la única hija que le queda.

Es de esperar que los señores averiguarán y castigarán como se merece al verdadero autor de la denuncia, pues de lo contrario habría que convenir que en este país, las personas honradas estamos á merced de cualquier malvado ó estúpido que se venga en gana causar gastos, molestias y disgustos á las familias y también á las autoridades.

Por mi parte, hasta cierto punto estoy satisfecho, por razón de que cuantas personas me conozco en el fondo, incluso los recaudadores aludidos, han negado rotundamente, ante su señoría, que yo fuese el autor del anonimo de referencia, y lo mismo digo del Sr. Martínez.

De V. afectísimo seguro servidor Q. B. S. M., Blas Llovera.

LABORATORIO BACTERIOLÓGICO DEL DOCTOR F. SOCIATS

ALCIRA

Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químico-microscópicos de productos patológicos.

Vacuna contra la rabia

Autorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica á cuantas personas sean mordidas por animales hidrofóbicos, CON LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga á la mordedura, lo más pronto posible, á los quince días ya no se aplica. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de esta naturaleza, es indispensable dar cuenta de él al director de este Laboratorio, pudiendo presentarse el mordido á los tres días de recibida la avisó.

Nota. Al solicitar la vacunación remitan 25 pesetas, importe del tratamiento antirrábico.

Semilla de gusanos de seda

garantizada, obtenida por el sistema celular de Mr. Pasteur y selección microscópica de las mariposas.

Una onza, 30 gramos, 1250 pesetas

Corsetería artística

A MIRÓ

3, calle de las Arellanas, 3

Últimos figurines de París, Lyon y Viena

No hay taller difícil de ceñir que resista á la suprema elegancia de nuestros modelos.

ESPECIALIDAD en fajas higiénicas para señoras delicadas del vientre.

DENTADURAS DE ESMALTINA

(de nueva invención)

Sólidas, inamovibles y garantizadas. Única casa que se dedica á esta especialidad.

OPERACIONES SIN DOLOR

DR. SAGALÉS.—Dentista

BARCAS, 11, pral., esquina á la dels Transmits

HERRANZ

Sifón higiénico con el interior de porcelana (Sin contacto metálico)

Agua carboníca (Seltz) pura, analizada por el Dr. Ferrer, no habiendo encontrado en ella metal ni microorganismo alguno perjudicial. Es el mejor preservativo del estómago contra las enfermedades infecciosas, reconocido como tal por todas las eminencias médicas de la ciencia moderna.

Central: Plaza TETUAN, 25

A partir del día de mañana, el servicio del tranva de Masamagrell se verificará como sigue: De Valencia á Tavernes: Salidas cada 15 minutos, desde las seis y media de la mañana hasta las seis y media de la tarde.

De Valencia á Albalat: Salidas también cada 15 minutos, desde igual hora de la mañana hasta las seis y media de la tarde.

De Valencia á Masamagrell: Salidas cada media hora, desde las seis y media de la mañana hasta las seis de la tarde.

Últimas salidas para Valencia: De Masamagrell á las seis de la tarde; de Albalat á las seis y media; y de Tavernes á las siete.

Publicaciones

El número 5 de la revista titulada Soluciones Científicas, que se publica en esta capital, trae el siguiente «Smarro»: PRIMERA PARTE.—Sociología y literatura.—Sobre el estudio del latín (V), por D. Vicente Calatayud Bonmati.—El evolucionismo desde el punto de vista apologetico y científico, por D. Constantino Tormo, presbítero.—La Regia de San Benito, por Dom Beda Bistuerne.—Breve idea del anacrisimo, por D. Constantino Tormo, presbítero.

Todas las misas que con exposición de S. D. M. se celebrarán mañana 23 del corriente en la real y parroquial iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, serán en sufragio del alma de

LA MUY ILUSTRE SEÑORA
Doña María de los Angeles Palavicino de Ibarrola
Vallés y Mollinedo
 DE VALDÉS
 que falleció el día 23 de setiembre de 1896

R. I. P. A.

Su viudo, hijos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, ruegan á los fieles encomendados á Dios Nuestro Señor el alma de la finada, y asistan á alguno de los expresados actos religiosos.

Su Emma, viuda, el Sr. Cardenal Sancho y S. E. Ilma. el Sr. Obispo de Tortosa, se han dignado conceder 400 y 40 días de indulgencia, respectivamente, por cada acto piadoso que se practique en sufragio del alma de dicha ilustre señora.

Baños de Santa Ana
 TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE MAYO Á 31 DE OCTUBRE

Estas aguas están clasificadas de ferro-sulfurosas-calcícas

Servicio de fonda, comida en 1.ª y 2.ª pesetas.—Habitaciones desde 1.50 á 4 pesetas.

El viaje se efectúa por ferrocarril á la estación de Puebla Larza, en donde se toma el tranvía hasta Villanueva de Castellón, en donde los señores bañistas encontrarán el coche del establecimiento en los trenes ascendentes, primero de la mañana, correo de la tarde de Valencia; y descendentes de Madrid, que próximamente tienen su llegada á dicha estación á la misma hora que aquellos.

De regreso á la estación saldrá el bañante todos los días á las dos de la tarde, el carruaje para aprovechar el tren corto que se dirige á Valencia ó el correo de Madrid.

ACADEMIA PREPARATORIA
 PARA EL INGRESO EN LAS
Escuelas de Ingenieros Industriales y de Arquitectos
 TRANSITS, 3, PRINCIPAL.

Profesorado compuesto por Ingenieros Industriales.

COLEGIO DE BOIX
 Fundado en 1846 por D. JOAQUIN GIMENO

1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Director: **D. ESTEBAN ESTEBAN ESTEBAN**
 Torno San Gregorio, núms. 7 y 9, 2.ª y 3.ª

La mejor recomendación que puede hacerse de este antiguo y acreditado Colegio es, que los alumnos del mismo, en el curso anterior, alcanzaron en el Instituto siete de los ocho premios de honor concedidos en la asignatura de Geografía, los dos primeros en Gramática castellana y el primero y un acceso en la de Doctrina.

Clases ventiladas y espaciosas, con separación de la 1.ª y 2.ª enseñanza.

Desde 1.º de setiembre quedan abiertas las clases.

COLEGIO
 DE
Nuestra Señora de la Cueva Santa
 (1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA).—SEGORBE

Económico, higiénico, instructivo, de fundación antigua, con hermosas vistas y rodeado de pintorescos jardines. Se admiten internos por 560 pesetas anuales. La matrícula estará abierta hasta el día 29 del mes actual.

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL BUEN CONSEJO
 PARA SEÑORITAS

Dirigido por **DOÑA VICENTA MARTIN Y VALERO**
 Plaza de Pellicers, 1, principal.

Enseñanza elemental y superior en toda su extensión.—Clases de adorno, á cargo de inteligentes profesoras.—Corta y confección.—Academia especial de preparación y repaso de las asignaturas de la escuela Normal de Maestras.

Se admiten alumnas internas, medio pensionistas, permanentes y externas.

Abiertas las clases desde el 15 de setiembre.

En la portería del Colegio facilitarán programas.

Vacantes.

Se halla vacante la plaza de inspector de carnes de Oatentene, dotada con el haber anual de 250 pesetas. Plazo para solicitarla treinta días.

También se halla vacante la plaza de médico cirujano titular de Chelva, dotada con el haber anual de 4.000 pesetas. Se solicitará en el término de treinta días.

MOVIMIENTO DE POBLACION

En el día de ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado Municipal del Mar.

Matrimonio: Juan Eduardo Ballester Clurana, con Balbuena Doveza Vallés.

Nacimientos: Hembras, 3.

Defunciones: Ana y Cubells Silvestre, de nueve meses, distrito de la Vega, calle Proyección, de 40 años, Marina, 13, de infección gastro-intestinal.—Teodoro Minguet y Morrell, de 72 años, Rubiols, 4, de peritinitis.

Juzgado Municipal del Mercado.

Matrimonio: Asensio Navarro, con Filomena Rosal.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.

Defunciones: Teresa Soler y Navarro, de 52 años, Carrera del Río, traste sétimo, de gastro-enteritis crónica.—Desamparados Montori y Quilis, de 24 años, Carrera de San Julián, de metropneumonitis pericial.—José Chulvi y Planells, de tres días, Carrera de San Luis, traste tercero, de atropesía congénita.—José Montori y Hernández, de 88 años, Ruzafa, 50, de infección intestinal.—José Ridausa y Vilata, de 60 años, Carrera de San Luis, traste cuarto, de enteritis.

Juzgado Municipal de San Vicente.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.

Defunciones: Carmen Casasús Ller, de dos años, Cervantes, 3, de meningitis tuberculosa.—Arturo Martí Sancléix, de dos meses, Cuarte, de atropesía y catarro intestinal.

Juzgado Municipal de Serranos.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 10.

Total: Matrimonios, 2; nacimientos, 10; defunciones, 10.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Mauricio y compañeros mártires. Tempora. Ayuno.—El oficio y la misa son de la Inmaculada de las Llagas de San Francisco, con rito doble, color blanco y conmemoración de la feria y de San Mauricio y compañeros.

SANTOS DE MAÑANA.—San Lino, papa y mártir, y Santa Tecla, virgen y mártir.

QUARENTA HORAS.—Concluyen en la parroquia de Santa Tomás. Se descubre á las seis y tres cuartos de la tarde, y se reserva á las seis y tres cuartos de la tarde.

ADORACION MOCURANA.—Torno de Nuestra Señora del Carmine.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Contra la Peste, en San Nicolás.

Chutos

En la parroquia de Santa Tomás, último día de ayuno en honor de Nuestra Señora de la Salud, á las cinco y media de la tarde, con exposición, sermón, procesión candelaria y reserva.

En la iglesia de la Santa continúa el novenario en honor de Nuestra Señora de las Mercedes. Por la mañana, á las siete y media, misa con órgano en el altar de la Virgen; y por la tarde, á las cinco y media, el ejercicio con sermón que dirá D. Antonio Olmos.

En la parroquia del Salvador, á las nueve y cuarto de la mañana misa solemne con exposición; y por la tarde, á las seis, el ejercicio de Pasión.

En el convento de San José y Santa Tecla, la octava cantará esta tarde, á las dos, solemnes vísperas, y á las cuatro matines y laudes en honor de su titular.

Espectáculos

TEATRO DE PIZARRO.—A las nueve de la noche.—La Nascota.—Metamorfosis (monólogo).—Couplets napolitanos.

TEATRO DE RUFAFA.—A las ocho y media de la noche.—La zarzuela.—La buena sombra.—Cortinas nacionales.

CINEMATÓGRAFO.—Dirigido por el fotógrafo Angel.—Calle de las Barcas.—Exposiciones todas las noches.—Entrada 15 céntimos. Preferencia 25.

Observatorio meteorológico
 DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

A las nueve de la mañana

21 setiembre.—Barómetro, 761.63; termómetro, 24.4; humedad, 73.8%; calma; cubierto.

Observaciones desde las nueve de la mañana del día anterior.—Temperatura máxima al sol, 35.9; á la sombra, 26.8; mínima á la sombra, 20.7; evaporación, 44.1 milímetros; 0.0; velocidad del viento en kilómetros, 42.

Observaciones astronómicas de hoy.—El sol sale á las 5 horas y 37 minutos, y se pone á las 5 y 38. La luna sale á las 7 y 32 minutos de la noche, se pone á las 9 y 12 minutos de la mañana.

JABÓN CARDENAL
 Perfumado á las brisas de Italia

Especialidad de esta casa

EL BUEN TONO
 Perfumería
 Novedades
 CALLE
 de Zaragoza
 21 y 23

Tres pastillas, en elegante caja color rojo troquelada en oro, pesetas 2.50.

Diccionario biográfico crítico
 de los artistas valencianos

DESDE EL SIGLO XIV HASTA NUESTROS DIAS

Obra premiada por Le Rat-Pressat y recomendada oficialmente por la Real Academia de Bellas-Artes de San Fernando,

por el **Barón de Alcahalí**

Un volumen en 4.ª, con cubiertas de papel vitela. Consta de antepartida, portada á dos tintas, otra hoja preliminar y 444 páginas.—Precio: 10 pesetas.

Los pedidos, imprenta Domenech, Mar, 65, y en las principales librerías.

NOVEDADES TAURINAS

Según se dice en los círculos taurinos, la alternativa del joven Rafael Molina (Lagaritjo), promete ser un acontecimiento taurino. Se verificará en Madrid, aún no se sabe la fecha, lidiándose ocho toros, que serán estoqueados por los toreros cordobeses Guerrita, Torerito, Conejito y el nuevo matador Lagaritjo II.

Dícese también que el antiguo Lagaritjo (Rafael) vestirá el traje de luss y apadrinará desde el ruedo á su sobrino, en cuyo caso no sería extraño que nos hiciera recordar sus famosas largas y sus inolvidables pares de banderillas.

Los "yankéés", y sus colonias

Campaña anti-anexionista. Un discurso de Mac-Kinley

Los periódicos anti-imperialistas norteamericanos continúan haciendo una virgerosa campaña contra la anexión de Filipinas y piden que cese el estado de guerra, causa de la ruina del archipiélago, concediendo inmediatamente la independencia á sus naturales.

Algunos de los referidos periódicos declaran que el sistema de guerra allí empleado por el ejército americano es cruel, y que las tropas de la Unión llevan á cabo verdaderas huestombes en Filipinas.

Contratan con las referidas manifestaciones, basadas, según la prensa anti-anexionista, en relatos de oficiales y soldados que regresan de Filipinas con las palabras de paz pronunciadas por el presidente Mac-Kinley ante sus correligionarios de la secta metodista en Ocean Grove, durante una reciente visita al Estado de Nueva Jersey.

Ocupándose el presidente de la política del gobierno americano, dijo así: «La piedad y el patriotismo se asocian perfectamente. El amor á la patria y la bandera no son incompatibles con nuestra fe religiosa. Por eso aman hoy á los Estados-Unidos mayor número de pueblos que en épocas pasadas.»

«Allí donde se planta nuestra bandera, puede asegurarse que queda, no como símbolo de despotismo, sino de libertad, de bienestar y de humanidad.»

Lo que por vosotros ha hecho ese baballón, lo hará por todos los pueblos y todos los países que los azares de la guerra han traído bajo su sombra.

Esa bandera no significa una cosa en los Estados-Unidos y otra distinta en Puerto-Rico y Filipinas.

Algunos han expresado dudas sobre el político respecto á Filipinas. No encuentro inconveniente en declararlo. Primero, paz, luego, caridad para todos, y, por último, el establecimiento de un gobierno de legalidad y de orden que proteja las vidas, la propiedad y el trabajo; un gobierno en que el pueblo filipino tenga participación, al amparo de la bandera estrellada.»

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS de la tarde

(De La Correspondencia de Valencia)

Madrid 21, á las 11-13 mañana.

La Gaceta publica una real orden sufriendo oposiciones para cubrir 13 plazas vacantes en el cuerpo de Estadistas. Las solicitudes serán admitidas hasta el 13 de marzo. Las oposiciones se verificarán el día 5 de abril.

Según el análisis hecho del agua del Lozoya por el laboratorio químico municipal, carece ésta de condiciones de potabilidad.

Madrid 21, á las 3-15 tarde.

El Consejo de guerra reunido para fallar la sumaria instruida contra el coronel Soto, teniente coronel Osses y segundo teniente Sr. Hernandez, terminó su cometido á hora bastante avanzada de la noche. Dicese que el Consejo dictó sentencia absolutoria, pasando el acto seguido á la aprobación del capitán general.

El Sr. Dato ha visitado esta mañana al general Polavieja, con quien ha conversado largo rato.

El ministro de la Gobernación se ha servido manifestarnos que ayer ocurrieron en Madrid 13 casos de fiebres tifoides.

El director general de Agricultura, señor barón del Castillo de Chitral, ha encargado á los ingenieros agrónomos que emprendan activa campaña para extinguir la langosta, especialmente en la provincia de Cuenca.

Hoy ha regresado á Madrid el Sr. Canalejas.

VALLADOLID.—El Sr. Gamazo ha marchado esta mañana á Boedillo, con objeto de pasar el día en aquel pueblo, cuyos aires lo prueban mucho. Hallase bastante delicado de salud. Muéstrase decidido á emprender una activa campaña parlamentaria cuando se abran las Cortes.

BARCELONA.—El delegado de Hacienda ha recibido un telegrama del Sr. Villaverde, anunciándole que el ministro de la Gobernación ordenará al gobernador y al alcalde de Barcelona que los agentes á sus órdenes auxilien á los agentes ejecutivos, reprimiendo los intentos de alteración de orden público.

El nuevo obispo de Barcelona, Sr. Morgades Gill, entrará en esta diócesis el martes, permaneciendo dos días en la casa rectoral de San Andrés de Palomar. El jueves efectuará la entrada solemne en Barcelona, retribuyendo las autoridades y tributándosele los honores de costumbre. Los eclesiásticos harán al prelado una manifestación de simpatía.

En la Aduana no se despacha ni se admite desde hoy ninguna expedición, cuyos consignatarios no presenten el recibo de la contribución. Los perjudicados han reclamado contra la medida, y la Cámara de Comercio ha tomado cartas en el asunto.

Madrid 21, á las 6-15 tarde.

Se asegura que hoy se ha reunido el Consejo Supremo de Guerra y Marina, dictando sentencia en la sumaria instruida por la rendición de Cavite. Se añade que esta sentencia es absolutoria para los procesados Sres. Montojo y Sostoa. Por razones fáciles de comprender, las anteriores noticias, aunque circulan como válidas, no han sido confirmadas en los centros oficiales.

El Sr. Dato ha visitado al Sr. Villaverde. Este ha felicitado al ministro de la Gobernación una nota de las economías que, á su juicio, pueden introducirse en este ministerio.

Desde luego pueden asegurarse que se establecerá el proyectado Instituto serotológico. Su coste anual calculase en unas 20,000 pesetas.

Mañana saldrá para San Sebastián el señor Dato, con objeto de relevar al marqués de Pidal como ministro de jornada. El ministro de Fomento saldrá para Madrid el sábado.

Existe absoluta carencia de noticias políticas.

NUESTRO SERVICIO

CON TELEGRAFO Y TELEFONO

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores

Barcelona 21, á las 4 tarde.

Benda perpetua á 4 por 100 interior. 64.55
 Benda perpetua á 4 por 100 exterior. 60.00
 Benda amortizable á 4 por 100. 60.00
 Billetes hipotecarios de Cuba (1886). 72.50
 Billetes hipotecarios de Cuba (1890). 60.50
 Obligaciones del Tesoro sobre Aduanas. 60.00
 Obligaciones hipotecarias de Filipinas. 60.00
 Banco Hispano-Colonial (acciones). 32.40
 F. C. del Norte de España (acciones). 47.35
 F. C. Tarragona, Barcelona y Francia. 47.35
 F. C. de Drenca (acciones). 23.55
 Cambios en París, á 8 días. 23.40
 Cambios en Londres, á la vista. 31.47

De Mencheta

Madrid 21, á las 3-4 tarde.

á p. 100 int. int. 64.50
 á p. 100 int. ext. 61.40
 á p. 100 ext. ext. 70.75
 Amortizable. 73.40
 Aduanas. 95.00
 Filipinas. 62.70
 París: á por 100 exterior. 62.90

DE LA CASA PEDRO GALIANA

D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles é industriales. Cupones. Operaciones de Bolsa.

Barcelona 21, á las 3-16 tarde.

á p. 100 int. int. 64.53
 á p. 100 int. ext. 61.43
 á p. 100 ext. ext. 70.75
 Amortizable. 73.40
 Aduanas. 95.00
 Filipinas. 62.70
 Madrid: á por 100 interior. 64.45
 París: á por 100 exterior. 62.90

Barcelona 21, á las 7-34 noche.

á p. 100 interior. 64.45
 á p. 100 exterior. 61.45
 Francias. 47.35

Agencia FABRA

Descubrimiento esperado

PARIS.—La prensa de Rumania hace constar que la instrucción del proceso por el atentado en contra del ex-rey Milaco de Serbia, evidencia el propósito de éste de utilizar una tentativa vulgar de asesinato para librarse de adversarios políticos molestos.

De proseguirse esta obra de persecución—dicese,—es indudable que dará por inmediato resultado una revolución que comprometa la monarquía serbia.

Preparativos de expedición

PARIS.—Según un telegrama de Nueva-York, se dice que las negociaciones se siguen en este momento entre un emisario del gobierno inglés y una casa comercial, respecto al envío inmediato de un millar de mulos al Sud de África. La casa americana ha pedido un plazo de seis semanas para enviarlos.

Dícese también que una fábrica de Toledo (Ohio), ha recibido del gobierno inglés encargos importantes para construcción inmediata de furgones y ambulancias que deberán enviarse al Sud de África lo más pronto posible.

La expedición de André

PARIS.—Cuando acababa de regresar la expedición danesa enviada al círculo polar en busca de André y sus compañeros, sin haber conseguido nada, recibiese en Estocolmo un telegrama que ha puesto el patrón de una barca noruega haciendo saber que encontró una boyca con la inscripción de Expedición André.

El hallazgo fué en la costa septentrional de la isla del Rey Carlos.

Periodista matado por un coronel

PARIS.—El redactor y escritor del diario turkistán ruso en Tashkend, ha sido muerto de un tiro de revólver por el coronel Stabewski, al que había criticado en su periódico.

Convenio franco-chino

PARIS.—Firmose el viernes el acuerdo franco-chino para la construcción de la línea de Lung-Chan á Nan Ning Fou.

Las obras habrán de terminarse dentro de tres años, dirigiéndolas ingenieros franceses y no pudiendo emplearse más que materiales franceses.

Hurto de documentos militares

PARIS.—Confírmase que han sido hurtados en Wurtemberg (Baviera) todos los documentos relativos á la movilización, cuyos documentos se hallaban en las oficinas de la segunda brigada de artillería.

Atropello yankee

PARIS.—Un cañonero yankee cuyo nombre se ignora, disparó cañonazos contra el barco inglés Diamante, en aguas de Manila, causando varios heridos. Créese que Inglaterra formulará una reclamación ante el gobierno yankee.

El indulto de Dreyfus

PARIS.—El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica el decreto indultando á Dreyfus de la pena á que fué condenado por el Consejo de guerra de Rennes.

Dícese que Dreyfus ha marchado con su familia para San Remo.

Desórdenes en Argel

ANZU.—Max Regis y otros antirevolucionistas han promovido fuertes alborotos, disparando sus revólvers é hirviendo á algunas personas.

La policía intervino y realizó varias detenciones.

Los agregados militares

BERLIN.—La Post desmentia la noticia publicada por la prensa francesa, asegurando que habían sido suprimidos los cargos de agregados militares á la embajada de Alemania é Italia en París.

El barón de Suskind, que desempeñaba este destino en Francia, en el que sucedió al barón de Schwarzenkop, no ha sido relevado, ni el gobierno ha pensado en suprimir dicho cargo.

Lo del Transwaal

LONDRES.—Los ministros han celebrado hoy Consejo extraordinario, para tratar de la cuestión del Transwaal.

El gobierno británico no recibe con la calma de los primeros momentos las noticias que se relacionan con la posibilidad de que estalle la guerra.

Según dominando las corrientes pesimistas respecto del arreglo pacífico del conflicto.

Lo de la Argelia

PARIS.—Se reciben nuevas noticias de Argel. Se asegura que se han reproducido los desórdenes. La policía ha realizado nuevas prisiones.

Las turbas asaltaron varias tiendas donde se vendían armas. Los salmos se hallan extinguidos.

Cuestión Dreyfus

PARIS.—Al decreto indultando á Dreyfus acompaña un informe del ministerio de la Guerra, razonándolo. Dicho informe dice que si Dreyfus purgara la nueva condena, cumpliría una pena superior á la que se le ha impuesto. Además de las razones legales, expone otras de carácter humanitario.

Más del Transwaal

LONDRES.—El gobernador general de la colonia portuguesa de Lorenzo Márquez se propone marchar en breve á Lisboa. Se atribuye importancia á este viaje, creyéndolo relacionado con la cuestión del Transwaal.

Dicen de Joannenburg que sigue la emigración de habitantes ante el temor de que estalle la guerra.

Por noticias recibidas de la ciudad del Cabo se sabe que la República del Transwaal se halla dispuesta á obrar con energía, no accediendo ni en un ápice á las pretensiones de Inglaterra. Prevalece la opinión de que deben romperse las hostilidades antes de que lleguen las tropas británicas.

Han llegado al Cabo los miembros del Parlamento para asistir á la primera sesión, que será importantísima, puesto que se sabe que el Estado libre de Orange quiere participar de la suerte del Transwaal.

Agencia MENCHETA

(Conferencia telefónica)

(Núm. 211.)

Madrid 21, á las 10-30 noche.

Rumor desmentido

En los centros oficiales desmentese de la manera más rotunda el rumor á que hace referencia un telegrama de San Sebastián, y en el cual se relaciona el viaje del duque de Orleans á la ciudad donostiarra, con los proyectos matrimoniales referentes á la princesa de Asturias.

La rendición de Cavite

El Herald recoge el rumor, que cree autorizado, de que el Consejo de guerra que ha juzgado al contraalmirante Montojo y al capitán de navío Sr. Sostoa, por la rendición de la plaza de Cavite, ha condenado al primero á separación del servicio, y ha absuelto al segundo con toda clase de pronunciamientos favorables.

Los procesados de Puerto-Rico

Se insiste en que el fallo del Consejo de guerra en la causa contra dos jefes por abandonar en Puerto-Rico los puestos encomendados á su defensa, será absolutorio.

Uno de los aludidos jefes tomará el retiro, y el otro se quejará contra un capitán general de la pequeña Antilla.

El presupuesto de Marina

Se asegura que el ministro de Marina no piensa arrendar los arsenales del Estado, como se ha dicho; pero lo que sí se propone es rebajar la categoría del personal, con otra reforma, juntamente con otras, se conseguirá un millón de economías en dicho departamento.

El presupuesto de Guerra

El Herald atribuye importancia á la conferencia que ha celebrado el Sr. Dato por encargo del Sr. Silveira con el general Polavieja.

Se desconoce el resultado de esta entrevista; pero ha llamado la atención el hecho de que permanecieran encerrados en sus despachos casi todos los jefes de sección del ministerio de la Guerra.

Personas allegadas al general ha dicho que éste no hará economías en su departamento, pues ya manifestó su opinión en Consejo de ministros, y no piensa rectificar.

El cupo de 60,000 hombres

Dominan impresiones pesimistas respecto de la rebaja del cupo de 60,000 hombres pedida por los padres de los reclutas, pues según parece, el general Polavieja desistió de la instancia en la que se solicitó dicha rebaja.

La causa sobre la rendición de Manila

Se asegura que el 26 ó el 27 de este mes se verá la causa contra el general Jaudenes por la rendición de Manila.

Trabajos de Villaverde

El Sr. Villaverde está gestionando con los Bancos Hispano Colonial, Hipotecario, de Castilla, de París y de los Países Bajos que rebajen el 4 y medio por 100 el interés de los pagarés por atenciones de Ultramar que devengaban el 5 y que obran en poder de dichos establecimientos de crédito.

Dreyfus en España

Barcelona 21, á las 11-55 noche.

Se ha recibido de Por-Bou un telegrama manifestando que esta mañana pasó Dreyfus por la frontera con dirección á Barcelona. Aquí nadie le ha visto.

Charada

2-3
 3-3

La solución mañana.

Solución del geográfico anterior: Carnero, vaca, borrego para la olla.

EL TIEMPO

Estamos completamente aislados con Madrid y Barcelona, y por esta causa no hemos recibido el servicio telegráfico especial de nuestros correspondientes en la Corte ni el de Mencheta de última hora.

A las tres de la madrugada inletose una fuerte tormenta por la parte del mar. Como ayer, los truenos se oían muy lejos y los relámpagos se sucedían continuamente.

La tempestad ha ido avanzando con el día, y á la hora en que escribimos estas líneas (cinco y media), comienza á llover, presentándose el tiempo con gran aparato de truenos y relámpagos, y soplando un poco el aire.

NERON EL PRIMER PERSEGUIDOR DE LOS CRISTIANOS

Escenas del primer siglo del Cristianismo) por el Dr. D. Urbano Ferrero

Dignidad de Chantre de la S. B. M. de Valencia y con aprobación de la autoridad eclesiástica

Edición de gran lujo: forma un volumen de más de 300 páginas.—Precio: 4 pesetas el ejemplar.

Para los suscritores á LAS PROVINCIAS, 2 pesetas

Los pedidos imprenta Domenech, Mar, 65.

REVOLUCION Y REACCION

CONFERENCIAS RELIGIOSO-POLITICO-SOCIALES celebradas en la Santa Basílica Metropolitana de Valencia en la Catedral de 1896, por el DOCTOR DON JUAN GARRIDO

Sanctus Magister de la misma.

Un volumen.—Precio: DOS pesetas.

Los pedidos imprenta Domenech, Mar, 65.

Imprenta Domenech, Mar, 65.

Postres variados

Algo de poesía

CANTARES

Cuando sueño que me quieres
 Sueño que todo es solaz;
 Cuando sueño que me olvidas,
 Sueño que el sueño es verdad.

Ojos azules tenía,
 Ojos claros y serenos...
 Las mujeres son espacios
 De falsificar el cielo.

No le fies de los hombres
 Aunque digan que te quieren,
 Porque ya están enredados
 A fingir por las mujeres.

¡Ay, vida de mi vida,
 Entraña de mis entrañas,
 Que pequero es mi cuerpo
 Para contener tu alma!

Me aconsejan que te olvide,
 Hice caso de l conserjo...
 Te olvidé y te recordé...
 No perderé más el tiempo.

R. RODRIGUEZ CORREA

La herencia de Vanderbilt

Para la generalidad, las noticias de la fortuna que deja á sus herederos el archimillonario yankee Cornelius Vanderbilt van á ser casi una «decepción», porque no llega á ser, como algunos suponían, el vello del oro elevado á la sexta potencia.

Los desconocidos herederos no percibirán más que 500 millones de francos aproximadamente; 625 millones de pesetas, calculando los cambios al término medio de 25 por 100; 2,500 millones de reales. Una hlooca.

No se sabe aún con certeza á cuánto ascende fijamente la cantidad, porque hasta dentro de cuatro semanas no se abrirá el testamento; pero algunos calculan que no es menor de los 500 millones de francos ó 625 millones de pesetas que hemos apuntado.

Por los derechos de sucesión tendrán que pagarlos herederos de Vanderbilt al fisco de los Estados Unidos 15 millones de francos y cinco millones más al Estado de Nueva York.

Los aficionados á cálculos matemáticos tienen una excelente ocasión ahora para emplear sus aptitudes en hacer mangas y capotes de la herencia de Vanderbilt. Porque, ¡cuánto pueden hacerse cosas con 2,500 millones de reales!

Pagando territorios al precio con que han pagado á España las Filipinas los Estados Unidos, pudieran los herederos de Vanderbilt comprar cinco archipiélagos filipinos.

Un fumador incoercible ha calculado que con esos 625 millones de pesetas se pueden comprar 6,250 millones de cigarros de 4 ó 5 céntimos de la Arrendataria, para fumar los cuales, en un año no bastarían, todos los habitantes de Europa.

Tranvías para muertos

Causará quizás admiración el saber que no es en los Estados Unidos, sino en Méjico, donde se ha ideado por primera vez el empleo de los tranvías para los cortejos fúnebres.

Poseemos la fotografía de dos tranvías utilizados como coches fúnebres, encargados recientemente á este objeto por la Compañía Tranvías de Mérida (Yucatán). Existen dos tipos de coches fúnebres que corresponden á los servicios de primera y segunda clase; son pequeños y abiertos por todos lados, y su techumbre, más ó menos adornada, recuerda la de los coches fúnebres ordinarios.

El coche de primera clase lleva cortinajes, pinturas y penechos; el de segunda clase de ellos. La tracción se verifica por medio de cables, de la misma manera que la de los demás coches de la Compañía.

Las personas que acompañan al difunto al cementerio foman asiento en los tranvías ordinarios que siguen al primero. No se nos dice si el trayecto se recorre con pausa solemne, lo que no dejaría de tener ciertos inconvenientes, tratándose de una línea algo frecuentada.

Una Universidad millonaria

Podría hasta decirse varias veces millonaria. Se trata de la *Seland Stanford Junior university*, cuya riqueza sobrepasa de mucho á la de la Universidad Columbia ó del famoso Harvard; á causa de los donativos de que acaba de ser objeto por parte de Mme. Stanford.

Los recursos con que cuenta esta Universidad consisten en tres grandes haciendas que representan en conjunto 15,000 hectáreas; en una de ellas que constituye el recinto mismo de la Universidad, han podido construirse edificios por valor de cinco millones de francos antes de la muerte de su fundador el senador Stanford.

Este, al morir, ha legado en testamento á la Universidad una cantidad líquida de francos 13,500,000, en títulos de ferrocarriles.

Además, durante el litigio subsiguiente á su muerte, Mme. Stanford ha legado en vida á la Universidad su fortuna privada, que no baja de cinco millones. Por fin, en virtud de un reciente donativo, deja á la Universidad el resto de la propiedad de su marido, que representa un valor comercial de más de 180 millones.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 21 de setiembre de 1899:
CAMBIOS EXTRANJEROS
Paris: vista, 23'90 op. cheque de banquero.
Londres: vista, 31'15 op. cheque de banquero.

Lonja de Valencia

Precios del mercado de ayer.
ARROCES.—Amontuado de la cosecha anterior
N.º 00, a 122 rs. 100 kilos. N.º 5, a 137 rs. 100 kilos.
N.º 1, a 132 rs. 100 kilos. N.º 2, a 135 rs. 100 kilos.

La exportación de granadas
Es muy importante la exportación de granadas que se está efectuando actualmente: durante la última semana se han embarcado 7,325 cajas, esto es, 2,444 más que la semana correspondiente al año anterior.

Nuestras frutas en Inglaterra
Liverpool.—Subasta del 20 de setiembre
Cebolla sana, gruesa, de 4/6 a 4/9.
Id. pequeña, de 6/6 a 6/9.
Mercado mucho más firme.

MOVIMIENTO DEL PUERTO
BUQUES ENTRADOS AYER
Vapor español Cervantes, de Barcelona, con cargo general.

ACADEMIA REGIONAL
Preparación exclusiva para el ingreso en el cuerpo de sobrestantes de Obras Públicas, dirigida por D. JUAN JOSE MORENO, ayudante de Obras Públicas afecto a la jefatura de esta provincia de Valencia.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ,
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Manila y Cebu y combinaciones a Kuraohu y Bahrir (Golfo Pérsico), Zamboanga y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saingón Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangai, Hyogo y Yokohama.

LINEA DE BUENOS-AIRES
con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
El vapor-correo CATALUÑA saldrá de Barcelona el 2 y el 7 de Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona el 25 a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

LA TORRE NUEVA FÁBRICA DE CEMENTO Y CAL HIDRÁULICA

Dirigida por VICENTE ESPIERT
primitivo fabricante de dichos materiales en esta capital, que tiene la satisfacción de ofrecerlos a los señores arquitectos, maestros de obras, contratistas y al público en general, garantizando su superior calidad.

BUQUES
El ARANA, para Londres, saldrá el 25 del actual.
El VELARDE, para Hamburgo, saldrá el 25 del actual.

YAPORES
de los Sres. Ibarra y C.ª DE SEVILLA
El vapor ANSELMO saldrá de este puerto el 25 del actual para Alicante, Cartagena, Aguilas, Málaga, Cádiz, Vigo, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

ALQUILERES
Se alquilan unos espaciosos locales, con hermosas luces, techos elevados, propios para establecer una gran industria. En punto tan céntrico como el Paseo de la Alameda. Tienen habitación muy bonita para el dueño o encargado.

Obras completas
DE PEREDA (D. JOSÉ MARIA DE), De la Real Academia Española
Diez y seis tomos, que se venden a 4 pesetas cada uno en Madrid y en Santander, y a 4'50 en el resto de España.

Alquileres
Se alquila el segundo piso de la Calle de Boix, 1. Razon: Serrano, 14, principal.
Se alquila una espaciosa casa con patio, dos porterías, principal segundo, con gas y aguas potables, sita en esta ciudad, calle de Rector, 2, en cuya portería están las llaves.

MÁQUINA DE VAPOR
Se vende una horizontal, de seis caballos nominales, construida en la Primitiva Valenciana. Razon, plaza Pelota, 6 y 7. s. r.

Ventas

Se vende un almacén, edificado para la confección de pasa, naranja y demás frutas secas y verdes, situado en la carretera de Silla a Alicante, trayecto de Gandia a Bellver y a la entrada de dicho pueblo, pasando dicha carretera por delante del almacén y Camino Viejo por detrás.

MADERAS
pino negro de corazón y limpio, en piezas de varios gruesos. Las más superiores para construcción de carpintería. Largos a discreción.

Cobro de créditos morosos
Se gestiona el cobro de toda clase de facturas, pagarés y créditos de la clase que fueren, contra deudores morosos, sin gastos para el interesado, sino el honorario de justicia.

TEÑIRSE
el pelo y la barba con el AGUA DEL CANADA, inocente composición que merece cada día mayor crédito y aceptación.—Precio, 14 rs. Cua de la Somberrera, 5, farmacia de Costas.—En Madrid, Poncejos, 6.

Obras completas
DE PEREDA (D. JOSÉ MARIA DE), De la Real Academia Española
Diez y seis tomos, que se venden a 4 pesetas cada uno en Madrid y en Santander, y a 4'50 en el resto de España.

Alquileres
Se alquila el segundo piso de la Calle de Boix, 1. Razon: Serrano, 14, principal.

PHENIX

Establecida en Londres desde 1782
COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
DE RESPONSABILIDAD LIMITADA
Legalmente autorizada para trabajar en España desde el año 1887

Oratorio Salesiano de San Antonio Abad
Calle de SAGUNTO, 35.
El 1.º de octubre darán principio los PP. Salesianos a las escuelas de primera enseñanza gratuita, diurna y nocturna.

MADERAS DE RIO
DE CUENCA Y ARAGÓN
Se venden a precios económicos clases convenientes para las construcciones.

COLEGIO DE SAN RAFAEL
Bajo los auspicios de la Inmaculada Concepción.
DIRECTORES: D. DOMINGO Y D. MELCHOR GARCIA LOPEZ
Calle de Caballeros, 7, principal.

LA FLORESTA
Fabrica de flores y aprestos sin rival en clase ni precio en Valencia
CALLE DE ZARAGOZA, 16. PRAL.

EPISODIOS NACIONALES
D. Benito Perez Galdos.
Se ha publicado el tomo V de la serie 3.ª
LA CAMPAÑA DEL MAESTRAZGO
Véndese al precio de dos pesetas.

Rocafort

Se alquilan ó venden, pagando al contado ó a plazos, tres casas en dicho pueblo, situadas en terreno de su propiedad, con el título de Rocafort. Dada razón el alcalde del mismo.

Lecciones de solfeo, piano y violín, a precios reducidos.
(Hay clases de noche, de 7 a 9, para la clase obrera). Rotoros, 2, duplicado, entresuelo.

PIANO
Se vende uno, Plaza de Santa Cruz, tercer piso, número 2. De diez y doce y de tres a cinco.

Sondeos y pozos artesanos
Se construyen de diámetros desde siete hasta treinta centímetros, y profundidad de uno a cuatrocientos metros. Sondeos para dotar de agua a los pozos ordinarios y para descascación de paños y recuperación del subsuelo en minas y construcciones de mamotería.

LA CAMPAÑA DEL MAESTRAZGO
D. Benito Perez Galdos.
Se ha publicado el tomo V de la serie 3.ª
LA CAMPAÑA DEL MAESTRAZGO
Véndese al precio de dos pesetas.

UN ANCORO
DOS ANCORAS
TRES ANCORAS
CUATRO ANCORAS
Pidase en cafés y ultramarinos
calle de Colón, num. 40.—Valencia.

CAPSULAS MATHEY-CAYLUS de Copaiba, Cubeba y Sándalo
MALES SECRETOS Enfermedades de la Vejiga.
PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS AMADEO CROS, BARCELONA
Fábrica en Badalona de productos químicos para la industria y agricultura.

UN ANCORO DOS ANCORAS TRES ANCORAS CUATRO ANCORAS
COGNAC AMAN
Pidase en cafés y ultramarinos
calle de Colón, num. 40.—Valencia.